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řinohá společenství se řídí spiritualitou duchovních hnu
tí ze zahraničí. V poslední docě získává na popularité hnutí 
oáz, neboli přesným názvem “Světlo - Život’*. Polský katolický 
oésíčník '’Wioz“ ^uveřejnil rozhovor s otcem Hcnrykerc Bolczykem, 
hlavním duchovním vudcen tohoto hnutí, který v překladu uve
řejňujeme.

Dotaz; Dokumenty II. vatikánského koncilu utrácí pozornost 
na mladé lidi. Otcům koncilu nejde pouze o tradiční kateche- 
zi, ale b formaci náboženské osobnosti ml- dých, a také 
o opačný proces - Jde Jim o vliv mladých lidí na obnovu živo
ta Církve. Jo hnutí “Světlo - život” polský pokus o odpověď 
na tuto výzvu?

Odpověď: Vždy byla základní starost Církve o přípravu zra
lého věřícího človč-k«. Když nyní reformako.tecneze, kterou 

' obecně zahájil koncil, odchází od chápání katecheze jako vy
učování náboženství,- to znamená pouze předávání vědomostí, 
děje se to proto, ;-o Církev má a cíl víc - výchovu Člověka, 
naučit ho žít vírou. Ale oázové hnutí začalo Jest? v době 
před koncilem. První pokus se udál 1954.

Dotaz: Obecné to byla těžká doba pro polskou církev. 
Jak vypadaly začátky v takových ooor.jínkách?

Odpověď: Oázy božích dětí, tak se to nazývalo, byla ini
ciativa otce Františka Elachnickóho, který byl vysvěcen 
na kněze roku 1950 v katolické diecézi. V stalinských do
bách byla Církev prakticky připravena o všechny ožnosti 
pastorační práce mimo kostel. Otec llachnicKi měl Již v se
mináři veliké plány, rozhled a zajímal se nejen o studium, 
ale také o všechny způsoby zinčenzivnění pastorační práce 
a zkoušel" bez ohlodu na potíže různé metody nešablonoviťé 
činnosti. Přitom využíval své zkušenosti z činnosti v? skau- 
tingu, mariánských družinách a zvlášt se inspiroval v tra
dičním slezském abstinenčním hnutí. Z těchto zkušeností se 
zrodil nápad pracovat s mládeží, a to nejdříve v malých mi
ni Stránských skupinách.

v Já Jsem se s touto rekolekční formou, nazvanou Oáza 
dětí Fožích, setkal v roce 1957 v Koniakowic, kóyž Jsem 
byl Ještě mladým klerikem. Vzpomínám si na večerní nástu
py, na ranní slavení Eucharistie, ne které se zpěvem při
cházely skupiny seřazené do čtyřstupu - to Je něco z denní
ho řádu Junáckého tábora,. Avšak zvlá.tní ovle metoda této 
první oázý - prožití víry. Nebylo to Jenom získávání v dy, 
přisvojování si pravd víry, ale bylo to získávání osobní 
zkušenosti. A protože v t ento letech tylo svaté přijímání 
jenom sváteční praxí, tak zde mládež nacházela něco objev
ného a nového: denní svaté přijímání.

*, Dotaz: Je asi tČŽké zcela ocenit osobu otce 1_ achnickeho 
jako charizmatického pastýře. Také dělal protialkoholickou 
kampaň zvanou Protialkoholická křížová výpravo.
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Odporěít Ano, tate akce se stela «WláúKl po C<úé Xoui 
díky zvláštnímu příspěvku do časopisu /¿letíziolny1*,
který tyl nazvaný hNeposkvrněná zvítězí”, Ve Slezsku atí 
podařilo na konci padesátých let zastavit alkoholickou 
povodeň rozšířením nových zvyků, např. svateb «1¿obo
lu.

Ale především je nutné ukázat rozhodující vliv Otce 
Františka na program oázy. Ta je ve velké r.íř^ jeho celor 
životní dílo, dílo jeho kněžství a teologie.

Je těžké oddělit od jeho bohatýcn zkušeností teolo
gické svědectví. Můžeme zde naléztpřímo stopy Boží pro
zřetelnosti, která postavila takového^člověka na čelo .ce
lého hnutí. Boží prozřetelnost si pomáhá konkrétními lid
mi a využívá jejich životní zkušenosti. Běh života otce 
Blachnického, jeho podíl v odboji proti okupantům a těž
ké zážitky padesátých let musely mít značný vliv na jeho 
osobnost. Kněžím především imponoval značnými teologický
mi vědomostmi. Jeho práce v oblasti fundamentální a pasto
rální teologie se dodnes užívají jako skripta na katolic
ké univerzitě v Lublině. Jeho osobnosti přidává velikost 
i sjednocení osobních hodnot, teologických a pastoračních 
znalostí a nakonec j umění učit se a uvádět naučené 
do praxe.

Koncilní novinky byly nejdříve patrné v liturgii. 
Otec Blachnicki byl člověk, který uměl ide-u vtělit v čin. 
V Kristu je dokonalá jednota mezi světlem pravdy a živo
tem. Tato jednota mezi světlem Pravdy, naukou a životem 
Církve, světlem liturgie a její realizací, se zcela sta
la zřejmou v činnosti oázy živé Církve. To vysvětluje je
jí název: ’’Světlo - Život1'.

Dotaz: Je třeba též připomenout, že otec Blachnicki 
byl těžce napadán oficiální propagandou, a to hlavně

, v 70. letech (...)
OdpověS: Připouštím, že i když byl osobně napadán otec 

Blachnicki, hlavní cíl útoku bylo samo oázové hnutí. Oá
zy cd počátku měly obtíže s lokální administrativou. By
ly pokusy nalézt formální chyby v oznámeních^úřadům, by
lo horlivě vymáháno plnění hygienických podmínek objektů, 
a to daleko přísněji, než u sousedních školních táborů. 
Zcela zřejmá šikana se dála pomocí početných kontrol, kte
ré byly posílány na místa oáz a jež vícekrát chápaly oázo
vé tábory jako ’’nelegální osady15. Nezakrývám, že se"oázy 
realizují ve skromných podmínkách a pokud jde o jejich 
legálnost, vždy se konaly pod ochranou episkopátu a 
pod vedením kněží, kteří byli pro tuto práci připraveni 
a pověřeni příslušným biskupovým dekretem.

Pokud se vrátím k výtkám, které se otce Františka 
Machnického týkaly, tvrdím, že to bylo zcela absurdní 
připisovat mu dvojí hru v době okupace, což je zřejmé 
-z toho, že byl odsouzen Němci k'třestu smrti za vlaste
neckou činnost. Podařilo se mu přežít, a to mu bylo vy
týkáno. Válci lidé mají hodně nepřátel.
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Dotaz: Tedy :‘političnosť- oázy Je jen mýtus?
Odpověí: Pokud chceme uvažovat o této výtee, musíme si 

napřed jasně určit pojem politická činnost. Jestliže ví* 
rou rozumíme mezi jiným přijetí BoŽíhu zjevení až do je
ho dokonalosti v Ježíši ^.ristu, Bonu a člověku» Jestliže 
výchova v nristově Církvi je výchovou k sjednocení s týmž 
Bohem Člověkem, pak nemůže existovat žádná oblast lidské* 
ho života zbavená vlivu víry. Jako je llcskou věcí angažo
vat se Vu společnosti, Hospodářství, kultuře a politice, 
tak je Vliv víry, to Je vliv věřícího člověka na vzhled 
politiky něčím normálním a přirozeným Církev se wslow- 
je v teto oblasti svými oficiálními dokumenty (:iapř. Gau- 
úlu?' et spes) zcela jednoznačně.

Dotaz: Novináři hodnotí každou, veřejnou Činnost poli
ticky. A z *ěchňo pozic bylo hnutí “Své*!o - Život” na
padáno v 70. letech, k<>ž už zcela zřejmě bylo politic
kým problémem. Jakou sílu tehdy molo hnutí?

Odpověd; Nepřipouštím, že by otec Blachnioki předvídal 
v době padesátých lei, kdy zakládcl oázu dětí Božích, . 
že se toto hnutí tak i’ozvine. V roce 1960 stát zlikvido
val centrum křížového tažení nroti alkoholu a ctec Blach-* 
nicki byl uvězněn pod záminkou, že vydává nelegální tisky 
a rozšiřuje nepravdivé informace o údajném pronásledováni 
Církve v Polskv. Tím mola jeho odřečená paptýřská práce 
přinést bohatší ovoce. Byl vyslán na katolickou univer
zitu do Bublina. Tas teoreticky obohatil svou pedagogic
kou metodu přijetím základních elementů sv. Jana Bosca. 
To zplodila novou formu prázdninOvýcn rekolekcí. ačalq 
se od dívčích skupin, oázy Neposkvrněné, pak se naráz 

•v Křeseienku objevila těž městská mládež, aby dostala 
formaci ministrantu, lektorů a kantorů. Církev se jim 
zde ukázala s obnovenou liturgií a skrze liturgii se 
jim poodhalila i rodstaia obnovené Církve. Nejprve se 
třenic rskolekcí účastnily hrstky a pak už tisíce. 
Na konci sedmdesátých let byl počet účastníků letních 
oáz okolo 30 tisíc a nakonec nyní Již překročil 70 ti
síc v celé zemi.

D t 2: Počet Imponuje, ale vědí skutečné všichni ú- 
častuíci oáz, proč tair. Jedou? Není to pro některé mó
da nebo- zvlátní forma opozice proti formám letního od
počinku, které Jim předkládá škola, rodiče, mládežnic
ké organizace? Nevybral si účistník oázu jen proto, aby 
ukázal odpor proti vynucenému způsobu života? To by by
lo něčím nežádoucím jako naždá ‘iná negativní wtivace.

Odpoví: Wxkdy jsem se s takovým politickým vzdorem 
noretkal. Z vlastní zkušenosti vím, že na oázu nejČas
těji přijíždí lidé poslaní pastýři farností, mládež 
doslova denně katecnetizováná. Soudím, že je to ta nej- 
víco nadchnutá ideálem, myslící. Jsou to lidé široce 
zruJatí samotným vývojem víry. Síla oáz Je v tom, že 
je zde především svědectví obrácené víry, čili viry 
osobně pochopené jako milosti osobního obrácení# které 
se událo skrze poznání a zamilování si Krista, našeho
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Pána a Spasitele. Druhý dar oázy je svědectví společen
ství* svědectví víry ve skupinách. Ještě jednou chci do
dat, že jsem se nesetkal s nějakým jiným úmyslem, který 
by neplynul z víry.

Dotaz: Hluboké náboženské prožitky a svědectví víry 
V skupinách jsou hodnoty, které ocení někdo, kdo je už 
formovaný v jistém stupni duchovnosti. Nejběžnějšího 
mladého člověka především přitahují horské vycházky, oh- 
ně, noclehy ve stanech. Jak vznikla metoda rekolekoních 
táborů?

OdpověSi Může to být výsledek skautských zkušeností 
otce Blachnického. Takové speciality programu, jako jsou 
například ohně, jsou prostě vzaté ze skautingu, ke kte
rému otec Blachnicki patřil, Zdroje inspirace se také 
musí hledat v tradicích pastorace knězi v katovické die
cézi, kteří byli vždy sjednoceni s životem Božího lidu 
a nikdy víru neuzavírali do kostela. Historie pastorace 
ve Slezsku je válkou spolu s lidem proti tyranům, připo
mínáním spravedlnosti a pravdy, vznešenosti práce a dů
stojných pracovních podmínek. Slezský lid mel v knězích 
vždy své vůdce a zastánce. Otec František Blachnicki je 
jakýsi dědic vazby mezi Církví a slezským lidem, a proto 
i v náboženské výchově /ždy hledal spojení víry s životem.

Dotaz: Cíl hnutí je stvoření ”nového člověka”. Jakými 
vlastnostmi se musí odlišovat ten, kdo je vychovávaný 
oázou?

OdpověS: Na oázu přichází různí lidé. Jejich religio
zita odzrcadluje jejich život: konkrétní farnost, pasto
raci, rodinu. Přichází se starostí o svoji duši jako 
při volání z misijního kříže: “Zachraň svou dusil” 
Podle nauky II. vatikánského koncilu má účastník oázy 
být zralým křesťanem, cele odpovědným nejenom za rozvoj 
vlastní víry, ale i za rozvoj ve světě, a to nejméně 
ve svém prostředí. Jde o to. aby vědomí misie (poslání) 
vyznačovalo každého pokřtěného. Círk.?v se také rozvíjí 
především tam, kde se věřící vyznačují prožíváním. Církve 
jako společenství.

Účastníci hnutí prochází tříletou školou dospívání. 
První etapa je evangelizační. Spočívá v probuzení víry, 
nebo lépe řečeno - v obrácení a pochopení, že víra ros
te a je životní silou, Je-li neustále živým poutem s Bo
hem a ne jenom plněním povinností. První stupen oázy je 
prohloubením evangelizace a začátek cesty Kristova učed
níka* neboli počátek katechumenátu. Na rozdíl od prvních 
křesťanů, jejichž škola obsahovala repokřtené, my pracu
jeme již s lidmi pokřtěnými. Dozrávání víry se děje sou
časně v individuální oblasti a ve společenské oblasti, 
ve společenství.

Po rekclekcích prvního stupně pokračuje roční práce, 
která spočívá v týdenních forma.čních tiblicko-modj.iteb- 
ních setkáních, které jsou nutnou podmínkou pozvání na o- 
ázu 2. stupně. Teprve po projití této etapy může účast
ník oázy další rok začít dozrávat v liturgii a svátostech 
Církve.



Denní pozorování ukazuj*, že .hodně polských katolí
ků choří na mše svaté zřídkakdy. Formační základ je 
uvedení člověka do tajemství svátostných znamení až 
po prvním roku formace, kdy jeho víra dozraje v jakémsi 
stupni, silně se probudí jeho osobní vazba na Krista, 
posílená skoro denním kontaktem se slovem Božím v malé 
Skupině. Druhý rok formace se předpokládá vzrůst svátost 
ného uvědomění. Znovu se k tomu připojuje roční práce, 
která připravuje třetí stupeň. Ten se orientuje na spo
lečenský rozměr víry, na Církeu. Nejčastěji se koná for
mou poutí do kostelů a živých společenství Církve. 
Po třech letech je naděje, že se absolventi zrale roz
hodují a odkryjí své charizma, v Církvi.

Dotaz; Hnutí “Světlo - Život“ je relativně mladé v mě
řítku církevních dějin, ale v měřítku lidského života 
30 let už trvá dosti dlouho. Dnes jsou už zralí lidé, 
kteří byli tímto hnutím zformováni. Jak Běžně vypadá je
jich religiózní formace? Jvidět jejich aktivita v ži
votě církve?

Odpověd; Doposavad jde služba členů hnutí nejČ^stěji 
evangelizačním směrem, brd účastí v hnutí křížová výpra
va za vysvobození Člověka, anebo tvořením domácí Církve, 
tedy křestanských rodin a jejich kroužků. Tyto oblasti 
jsou nejzře tělnější. Můžeme je popsat takto; hlavní cíl 
oázové formace je vytvoření farnosti jako společenství, 
Širokého kruhu lidí odpovědných za rozvoj víry a za kaž
dou možnou formu apoštolátu.

Néýsnáze je možné pozorovat výsledky oázy na poli 
povoláni. Gtec Piotr Rostworowski mi už před 15 lety 
říkal, Že z toho? co by se dalo říci o oáze, je jedno 
jisté - oáza rodí řeholní a kněžská povolání. To také 
ootvrdila anketa komise pro povolání polské biskupské 
konferenoe.

Dotaz: Mám ale jisté pochybnosti. Mnohokrát jsem se 
setkal s účastníky hnutí, kteří neprojevovali chut 
k apoštolské čiánosti. Někteří lidé se uzavírají 

svém kruhu, dávají najevo, že jsou lepší než druzí, 
te více- znají Boha. A připustíme-li u některých, že 
jsou apoštolověto už nejsou apoštolově víry, ale 
oázy, což zavání schizmatem.

Cdpověd: Tynle výtky jsou mi známé, setkávám se s ni-* 
mi. Spíáe ukazují nezralost těch, kteří je vyslovují, 
než těch, kterým patří. NejČastěji je říkají lidé, kte
ří sami ještě neprožívají svoji příslušnost k Církvi. 
Naše společenství ještě není realizovaným ideálem Círk
ve. Ta se snaží vybudovat daleko více hnutí. ’'Světlo - 
život1, je jedním z nich. Věřím, že Je to vanutí Ducha 
Svatého, daného polské zemi. Toto mladé, začínající 
hnutí se liší od jiných přijímáním mládeže a osob ne
zralých, které Ještě nerozumí spoustě věpí. Přitom jaou 
mladí hodně kritičtí a sebejistí. Ale když se uzavírají 
clo svých skupin, Čímž ukazují svoji křesťanskou nezra* 
lest, ještě nejsou oázou. Skutečná oáza je společenství. 
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vyznačující se pokorou, skromností a otevřeností pro dru
hé. Ukazuje-li někdo živou víru, tak ji nepřipisujeme so
bě, ale pouze Duchu Svatému, od kterého tuto milost dos
tal. Nemůže tedy vyvyšovat svoji víru nad druhéa zvláš
tě nad nevěřící. Nebojím se přiznat, že hodně členů oázy 
je nezralýca, ale tím více je třeba věnovat péče jejich 
výchově.

Dotaz: Mně se skutečně zdá, že výtky i dobrá svědectví 
o hnutí dokazují, že je živé. Vzpomeňme také na další 
kritické klasy, které o oáze kolují. Nebudeme se vracet 
k !?političnostin, ale současně se objevuje výtka zcela 
opačná - že jde o útěk ze světa, o uzavření do modlitby.

Odpověd: Oázové skupiny, na které by mohla platit výt
ka, že utíkají ze světa, že se zavírají do moaliteb 
při svíčce, .jsou mladé, složené z mládeže, která je spo
lečensky nezralá. Jejich společenskost’5 se ohraničuje 
na zpěvy písniček ve vlacích a o výletech. To je dobrý 
začátek. Podle stupně zralosti oáza dokáže vyjít nave
nek pomocí evangelizace, vydávání svědectví a obrany 
přesvědčení. 1‘ito mladí, často velice mladí lidé, doká
ží imponovat svojí osobou, občanskou odvahou, modlitbou 
i zdrženlivostí, kterou je dnes v mládežnických středis
cích těžké zachovat. To už jsou viditelné znaky jejich 
přítomnosti ve světě. A jsem optimista. Věřím, že další 
oázová formace je dovede do zralejší víry i ve společen
ské rovině. Dozrávání v oáze, jestliže má být pevné, ne
může vynechat žádnou sféru života.

Dotaz: Vraíme se ještě k programu oázových rekolekcí, 
jehož autorem byl ještě otec Blachnicki. Znepokojuje 
mě v něm jistý schematismus, šablonovitost programu i 
zpěvu. Důkladně, den ode dne, je rozepsaný plán zaměst
nání, přesný rozpis na etapy, stupně a jednotlivá 
setkání. Nejsou tyto rámce příliš pevné? Přece každý 
prožívá setkání s Bohem individuálně. Je snad možné na
učit se věřit tak, jak se programuje počítač?

OdnověcL Divím se, že to slyším od zkušeného skaut
ského instruktora. Přece skautská výchova jevuspořáda- 
ná, systemizovaná podle stupňů. Myslím, že řád je 
vlastně silou oázy. Je dobře, že se program neohra
ničuje na hezké myšlenky, ale je rozdělený na praktic
ká cvičení během každého dne tábora. Tak například prv
ní den má téma rozmýšlení nad Boží láskou a spásným Bo
žím plánem pro každého člověka. Všechny body toho dne 
jsou nasměrovány tak, aby láska nebyla jenom poznaná, 
ale i realizovaná. Při prvním stupni oázy se jí účast
ní lidé 15 - lóletí, kteří^neznají disciplinu ani z do
mova, ani ze školy a nc.líbí se jim, když jsou do něče
ho nuceni. Pokud přijíždějí z vlastního rozhodnutí, 
tak přijímají nejen všeobecné propozice rekoleko°, ale 
i její obecný program. Nejprve se zdá, že v prvních 
třech dnech se musí nutit do rekol akční ho “drilu15. 
8 vytrvalostí a nadějí se ra ně apeíuře. Později se už 
ochotně poddávají požadavkům discipliny, bez které se 
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těžko dá vnikat do set®. Je Vinět, že mládež cítí nedos
tatek takovýchto modelů výchov: a sebevýchovy. Oáza tyto 
potřeby uspokojuje.

Dotaz: Hnutí ’’Světlo - Život1' prožívá^nyní rozvoj, je 
na nadnášející straně vlny. Ale každá výchovná metoda se 
potvrzuje jen do jistého okauž:'ku> pak následuje krize. 
To se děje se, skautingem a s mnoha^ politicko-výchovnými 
organizacemi, a to i u nás. Jak otce, jak© oblastní mo
derátor hnutí, Vidíte jeho budoucnost?
OdpoyěSs Ještě v 7^< letech bylo na jedné konferenci ve
doucích oáz jasně řečeno, že oáza hení sama pro sebe, 
ale slouží pastoraci v Polsku, že má za cíl výchovu sku- 
t< cných společenství Církve v konkrétních farnostech, 
¿kostnatí oáža a ztratí svůj dynam! sinus? To se může při* 
ncdit jen tehdy, pokud přestane být věrná svému chariž- 
ffk.tu, daru Ducha Svatého, který jí dal, aby se stala spo
lečenstvím společenství. Vlastní rozvoj hnutí oáz v Pol
sku Ve velké míře závisí na knežích, na jejich identifi
kaci s charizmatem hnutí. Jestliže v čele oázy budou^sku
teční moderátoři, Čili lidé rároční především vůči sobě, 
pak můžeme být klidní, oá2a nikdy nezeslábne. A jestliže 
sc někdy oáza ukáže nepravdivá, Duch Svatý si najde ji
nou formu a vznikne Jakási ,ídeuterooázaií, a může se obje
vit 'Celá řada jiných autentických náboženských společen
ství. Jejich autenticita se bude měřit podle Evangelia - 
po ovoci. /

Bůh vám zaplat za rozmluvu

hovořil Pawel Wieczorek 
Wiel 2-3/1987

Přeložil Jakub
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V el^e hrad__2j. 5r_r 1^88

V předvečer Hódu Božího svatodušního uspořádali Mo
ravané na posvátném Velehradě opravdu důstojnou slavnost. 
,Slo o modlitební shromáždění, chápané jako svatodušní vi- 
gilie. Bylo vzpomenuto tří významných jubileí: 1125 let 
pr ’ciodu sv. Cyrila a Metoděje na velkou Moravu, ‘120 let 
cd sr.rti významného moravského kněze, teologa a předního 
buditele slovanského moravanství Františka Sušila, Jakož 
i 65 let od úmrtí nezapomenutelného olomouckého areibis» 
kupa, kandidáta blahořečení Antonína Cyrila štojara.

Záměr vznikl v prcstředí moravských aktivistů * 
knězi i laiků ze všech konců moravské vlasti. Jestliže 
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čeští katolíci dali najevo svou touhu po svobodě a ocho
tu bránit lidská práva masovou účastí na svatoanežské 
pouti v katedrále sv. Víta v Praze 6. března letošního 
roku, slovenští pak veřejným duchovním shromážděním 
na Hviezdoslávově náměstí v Bratislavě, kde se nezalekli 
ani pendreků a vodních děl, potom Morava nemohla zůstat 
stranou.
A protože ’’opakovaný vtip není vtipem'1, rozhodli jsme se 
pro originální formu - modlitební shromáždění v bazilice.

Místní duchovní správce povolil celou akci s velký
mi rozpaky. Nejprve přislíbil celebrovat mší svátou, 
později odřekl, nakonec zase slíbil. Začátek byl stano
ven na 15 hodin.

Ačkoliv lilo ,:jako z konve”, zaplnila se bazilika 
převážně mladými lidmi už po dvanácté hodině. Spontánně 
započala modlitba svátého růžence, po ní litanie k P. Ma
rii, složenávk této příležitosti. Následovaly zpěvy ryt
mických křestanských písní při kytaře až do 15 hodin, 
kdy započala mše svátá. Velehradský farář bohužel nepo
volil knežím, kteří tam přijeli zdaleka, zpovídat. Svá
tostí smíření mohl posloužit pouze duchovní správce ses
ter sociálního ústavu, umístěného v sousedství baziliky 
v prostorách bývalého kláštera, stačil však vyzpovídat 

‘ pruže nepatrnou čust zájemců.
Po mši svaté,' sloužené místním farářem, přivítal 

shromážděné jeden z organizátorů - historik a publicis
ta dr. Radomír Malý z Brna, jehož projev uveřejňujeme 
v plném znění. Bazilika začala burácet potleskem. V tu 
chvíli dali najevo také příslušníci StB, kteří už 
od čtvrtka 19. 5. obsadili faru i prostory~bývalého 
kláštera, že jsou fitady6. Přiběhli až na kůr k varhaní
kovi a přinutili ho, aby proslov dr. Malého přerušoval 
duněním varhan. Nezdařilo se. Zástup asi pěti tisíců 
většinou mladých účastníků začal zpívat “Bože, cos rá
čil” včetně ’’zakázané” poslední sloky, jež zní: i;I 
když se pyšná nevěra kol zmáhá axpeklo seje koukol no
vách zmatků, nebudem dbáti odvěkého vraha, nedáme sobě 
brát i věčných statků, víře vždy věrni budou Moravané, 
dědictví otců zachovej nám, Pane.”

Následovala dvacetiminutová litanie k Duchu^svaté— 
mu, apelující především na větší otevřenost křéstana 
vůči potřebám bližních, zazněly též invokace s pros
bou o odpuštění pronásledovatelům. A zase zpěvy při ky
taře. Mladý muž přečetl dopis kardinála Tomáška věří
cím. Atmosféra jedinečná, doslova jako ve večeřadle 
v předvečer Letnic. Vystupuje skupina s literárním a 
hudebním pásmem ke sv. Cyrilu a Metoději.

Chceme pokračovat v modlitbách a zpěvech přes noc 
v bazilice. Duchovní spra\’oe odmítá. Nepěkným způsobem 
vyhání všechny ven a poroučí chrám zamknout.

Venku je citelná zima, ale ještě citelnější oheň 
Ducha svaténo, 'který zahřívá. Neštěstí už přestalo pr
šet, tak^stojíme,ha nádvoří, zpívána a modlíme se až 
do ^ozdních nočních hodin* Příslušníci bezpečnostních 
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sil přihlížejí, ale nezasahují. Pouze odjíždějící auta 
zastavují a pasažéry legitimují.

Ani se nechce domů. Jenomže apoštolé po zážitku na
plnění Duchem také nezůstávají na místě, i když je jim 
tam dobře. Odcházejí svědčit. K tomu je Duch Svatý 
uschopnil. To je i naším posláním. Všichni to tak cítí. 
Byl to On, uuch svátý, Duch Ježíšův, který připravil to
to modlitební setkání. A posílá nás vydávat svědectví 
o velkých skutcích Pána, zvláště pak o tóra, že Morava 
už se duchovně probudila. Právě v mladých lidech. Už zde 
není to bázlivé ustrašené společenství, opatrně se skrý- 
.vajíoí se svou vírou, ale odvážní nadšenci, kteří tak 
jako Petr jsou ochotni po seslání Ducha svátého svědčit 
před tisícovými' zástupy. I před příslušníky StB. Snad 
se někteří obrátí.

Ne, tady nešlo jenom o krásný zážitek. Zde se udá
lo něco, co změnilo život většiny účastníků. To by ne
dokázal člověk sám, vím© z vlastní zkušenosti, že je těž
ké změnit své zaběhané způsoby jednání, myšlení a zvyky 
jen vlastní silou. Pokud se pak scane, děje se tak s po
mocí někoho jiného. Toho, který je schopen změnit každé
ho, kdo^se právě Jemu otevřeš Ježíše Krisxa, našeho Pána. 
Jeru bud sláva na věčné věky. Aleluja! Amen.

Dojmy účastníků:

Velehrad zažil krásný den. Frožil jsem si svátek 
seslání Ducha svátého. Prožil, to znamená, že Bůh byl 
velmi blízko.

xxx

Něco podobného jsem ještě nezažila, měla jsem do
jem, že poprvé dávám otevřeně najevo svůj názor.

XXX

Myslím, že shromáždění na Velehradě jako první 
akce svého druhu u nás, rozhodně splnilo svůj účel. 
Projevili jsme konečně své odhodlání skončit s dosa
vadní ústupovou situací. Doufám, že si to hodně lidí 
uvědomila.

xxx

Pout byla čistě duchovní, zaměřená k oslavám 1125. 
výročí příchodu cyrilometodějské misie na Moravu s pří
mluvou o seslání Ducha svátého. Bylo vhodné, že se 
do ppogramu zapojily různé moravské skupiny mladých 
křestanů. Velkým přínosem byla odpolední mše svátá, • 
jež vytvořila střed prograiru. Velmi důležité a potřebné 
bylo přednesení akademie o nříchodu sv. Cyrila a Metodě
je, jež nřiromnělo naši národní odhodlanost k víře a ži
votu podle Božích nravť- Htejně tak pokládám za velmi



- 10 -

důležité přednesení výzvy k obrodě, k odložení strachu, 
zla a vlažnosti ve víře. Litanie k Duchu svátému nepo- 
kládám za sdělení našich stavů a potřeb, ale za opravdo-* 
vé e konkrétní volání za p.i euténu našeho zi/óta vlivem 
Ducha svátého ’ opravdovému životu pro našeho boha. 
Z celé pouti mám pocit působení Ducha pravdy, z něhož 
je potřeba Čerpat pro život.

XXX ¥

h čemu bych to přirovnala? Snao jen ke vzkříšení. S tím 
rozdílem, že tady :?e jednalo o vzkříšení celého národa. 
Ted si lze j^n přát (nebo spíš nč-cc pro to dělat), aby 
to byle probuzení trvalé, re Jen záležitostí okamžiku.

XXX

Když Jsme po promluvách tleskali, střetla Jsem se očima 
s některými úplně cizími lidmi. Smáli se tak Jako já. 
Většina lidí toto odnoledre prožívala s radostí.

xxx

Mísí se oocit fantastického nadšení (zvlášt, když se 
všichni vzali za ruce, měla jsem pocit, že se spojila 
celá Morava) s pocity nervozity a velké odpovědnosti: 
podílíme se na rozhodujícím kroku a jestliže to nevyj
de, bude to i naše vina.

X X X

Z počátečního napětí a očekávání zásahu vyšší moci se 
odpoledne zrodil silný pocit odhodlání, pocit sepětí 
s tou masou věřících, kteří byli shromážděni. Bylo to 
rozhodně posilující a povzbuzující.

*sásat«pxas?sw«sBs=3S sc»=tt=ix5»»8;*»«®»«mm3ea»wlssssí«txjexsťs»c:*»Bw»ssfiss3S8s:4xsss8ses3a»

Proslov FhDr, Radomíra Malého na Velehradě

21. května roku t1988

Drazí přátelé, bratři a sestryi
Pokoj vámi

Vítám vás všechny tímto radostným pozdravem, kterým se 
Ježíš po svém vzkříšení přivítal s vyděšenými apoštoly. 
A vzápětí dodal; “Přijměte Ducha svátého. To je dů
vod, proč jsme se dnes, sešli na tomto modlitebním shro
máždění: abychom přijali Ducha svátého. Právě dnes, 
v předvečer Letnic»
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V řádu hodnot, který Pán stanovil, tušíme ale nejpr- 
ve přijmout Jeho pokoj. Ten pokoj, který On přináší stále 
do naší národní minulosti, přítomnosti a budoucnosti. Po- 
koj, který tak jiskřivé zrcadlí v životě našich světic a 
světců.

Letes tomu bude 1125 let od příchodu sv. Cyrila a Me
toděje na Velkou Moravu, současně také 120 let od smrti 
moravského kněze, teologa, národního buditele a křísíte* 
le cyrilometodějské myšlenky Františka Sušila a 65 let 
od úmrtí nezapomenutelného olomouckého arcibiskupa, lidu
mila a cyrilometodějského nadšence, zde pochovaného 
na Velehradě Antonína Cyrila Gtojana. Obě jubilea nesmě* 
jí být zapomenuta, vždyt se jedná o osobnosti, které 
v duchovní plytkosti starého rakouského katolicismu pro
budili právě poukažem na cyrilometodějské dědictví víru 
moravského lidu k novému životu. Jim vděčíme za to, že 
i dnes, navzdory ateistickému tlaku, neztrácí na prav
divostí poslední verš známé cyrilometodějské písně ‘'Bo
že, cos ráčil1’: ’‘Víře vždy věrni budou Moiavané...

. Tuto věrnost prokázali zejména v letošním roce. 
Z Moravy vzešla známá podpisová akce s 31 body. Při té 
příležitosti chceme vyslovit svůj dík všem, kteří ji 
sířili a sbírali podpisy. Zvláště chceme poděkovat mo
ravskému rodáku Otci kardinálu Tomáškovi, který opět do
kázal, že je dobrým pastýřem své Církve a podpisovou ak
ci podpoř!?. Vřele též dekujeme katolíkům z Cech a 
ze Slovenska za solidaritu a podporu: českým věřícím 
za březnovou celonárodní pouť v Praze u sv. Víta ke cti 
bl. Anežky, slovenským křesťanům pak za jejich příklad
nou statečnost, která se nezalekla ani perzekucí.

Náboženská obroda vždycky začíná tam, kde se křes
ťané přestávají bát. Kristus Pán přece řekl: ”Kdo mne 
vyzná před lidmi, toho vyznám i já před svým nebeským 
Otcem...” Vyznání víry dnes nabývá svou konkrétní podo
bu ve stále hlasitějším volání po odstranění ponižující
ho státního dozoru nad Církvi, kdy kněz k tomu, aby mohl 
vykonávat svou posvátnou službu, vyplývající ze svěcení, 
potřebuje tak zvaný státní souhlas, kdy nevcrecká státní 
moc nepovoluje nic než obvyklou bohoslužbu v kostele, kdy 
věřícím je odpírána možnost exercicií a mladým lidem, ma
jícím řeholní ppvolání, jeho realizace, protože řehole • 
byly v roce 1950 brutálně a protiprávně zlikvidovány, 
kdy se katolíkům nedostává prakticky žádného náboženské
ho tisku a literatury, kdy jsou postihováni duchovní 
za úspěšnou pastoraci mezi mládeží. Jestliže do tohoto 
ponurého koncertu zaznívají falešné tony, že prý tento 
stav Církvi a věřícím vyhovuje, pak Je třeba dát jednoznač
ně najevo, že pravý opak je pravdou. Nebojme se pravdy l 
Pán Ježíš řekl: ’’Pravda vás osvobodí..I” I Pravda, kte
rá je nerozlučně spojena s láskou, protože kde je nená
vist, tam Žádná pravda být nemůže. Odhodme proto dnes, 
v tento svatodušní svatvečer, spolu se zbabělostí a lží 
i nenávist. Jako křesťané, Kristovi .učedníci a svědkové, 
chceme Pána prosit e to, abychom se přestali bát a 
ve strachu lhát. Chceme od této chvíle říkat pravdu i
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za cenu osobních obětí. Pravdu o ponižujícím postavení 
křesťanů v této zemi, o náboženské nesvobodě a nerespek
tování lidských práv. Nebudeme to však Činit s nenávistí 
v srdci a dosáhat se nápravy násilnými konírontapemi. To
to není naše cesta, důstojná svědků Kristových a duchov
ních dědiců svátých soluňských bratří*

Našimi zlraněmi jsou, jak píše sv. Pavel v 6« kapito
le listu EfesanŮm, pravda, spravedlnost, pokoj, víra a 
!,meč Ducha“, to Jest slovo Boží. 0 tuto ‘’plnou výzbroj 
Boží“, kterou tak naléhavě předepisuje sv. Pavel, chce
me prosit Ducha svátého, naboí On jediný, Dárce darů 
přemnohých, ji může poskytnout pro zásluhy Kristovy.

Oficiální propaganda bude tvrdit, že nám jde o de- 
stabilizaci socialistického zřízení na pokyn Západu. 
K tomu je třeba říci jasné a jednoznačné nikoliv! Nežá
dáme nic jiného než náboženskou svobodu ne úrodni všech 
civilizovaných států! Generální tajemník sovětských ko
munistů Lichail Gorbačcv při nedávném setkání s pravoslav
ným patriarchou Fimenem otevřeně přiznal křivdy sovětské
ho státu spáchané na věřících občanech a oznámil přípravu 
zákonných úprav v táto Oblasti.
Povzbuzeni tímto příslibem budeme stále naléhavěji a hla
sitěji žádat v naší zemi totéžu Nevzdáme se. Vytrváme, do* 
;:ud nepozdravíme svobodí; Církve v naší zemi! Dějiny všech 
dob ukazují, že Žádná světská ..oc, i když disponovala se
belepším .represivním aparátem, nedokázala úspěšně vzdoro
vat soustředěnému tlaku lidí, Lojujících jen silou prav
divého sic' a, které odpouští a modlí se za nepřátele, 
ochotných riskovat všechno, jen aby nemuseli propůjčit 
svá ústa lži. Ani v naší vlasti nemůže být jinak.

Svatí Cyril a Metoděj ořeš nepřízeň mocných, ano, 
i samotného knížete Svatopluka, přes pronásledování a 
věznění arcibiskupa Metoděje ze strany německých bisku
pů, dosáhli nakonec své. o cíle* víra Kristova se na Mo
ravě ujala. František Sušil a Antonín Cyril Stojan měli 
proti sobě rozsáhlý byrokraticko-nolicejní aparát habs
burského Rakouska, který nechtěl připustit národní obro
du Moravanů vzkříšením cyrilometodějské myšlenky. Přesto 
nad ním zvítězili, protože měli “plnou výzbroj Boží”. 
i.oravané si uvědomili, že v jejich žilách koluje slo
vanská krev, že jsou dědici odkazu knížete Rastislava, 
ve všech moravských chrámech a na shromážděních katolí
ků hlaholil cherubínský zpěv písní “Ejhle oltář...” a 
”EoŽé, cos ráčil...”, v liturgii se prosadila vedle la
tiny také cyrilometodějská staroslověnština.

Bratři a sestry* zde Je důkaz, jakou sílu má dobrá 
a ušlechtilá myšlenka, je-li systematicky a bez nášilí 
neúnavně hlásána těmi, kteří jsou za ni ochotni oběto
vat svou kariéru, pohodlí a blahobyt. V naší zemi se 
jedná o ideu lidských práv, jejich respektování, na pr- 
vémwmístě svobody svědomí a náboženství, Jan stále zdů
razňuje náš Sv. vtec Jan Pevel II. Na ní závisí i námi 
tolik očekávané moravské národní probuzení, které bude 
probuzením duchovním, procitnutím ze spánku konformismu, 
praktického materialismu a nezájmu o duchovní hodnoty.



Na nás zde shromážděných záleží, na naší otevřenos
ti vůči vanutí Ducha, jak dalece se podaří. Abychom 
v tomto roce a v této vážné době nezklamali, prosme Pá
na o pomoc modlitbou sv. Cyrila za moravské Slovany, 
jak je dochována v jeno životopise: ’‘Hospodine Bože, 
Jenž jsi anděly své netělesné V službu sobě ustanovil, 
nebesa vzklenul, zemi založil a vše, co jest, z nebytí 
v bytí přivedl, Jenž vždy plníš vůli bojících se Tebe 
a zachovávajících Tvá přikázání. Vyslyš modlitbu naši 
a dej nám všem jedno srdce, a nás, svorně semknutý lid 
svůj v pravé víře upevni, pravovgrné vyznání a slova své 
nauky v srdce naše vdechnil Vždyť i to jest dar Tvú¿, 
žes nás nehodné poslal hlásat Krista svého. Zasáhni moc
nou pravicí svou, aby všichni provolávali slávu Jménu 
Tvému, Trojjediná Sílo! Amen.1'

Přijměte Ducha svátého! Přijd, Duchu Stvořiteli, 
a obnov nás! Amen.

Z dopisu,kardinála Xomáška^věřícím v ČSSR23. dub- 

na„1988

...Dík a obdiv si zasloužíte všichni, kteří jste se od
vážili pokračovat neveřejně v aktivitě neoddělitelné 
od plného křesťanského života, avšak státní mocí proná
sledované. Myslím na rodiče a další, předávající dětem 
a mládeži poučení o víře,* na pečovatele a nemocné i 
po duchovní stránce; na vydavatele a Šiřitele nábožen
ské literatury; na řeholní společenství; na kněze i 
laiky, soukromě doplňující okleštěnou pastoraci, a 
na mnohé další.

Ať veřejně nebo v soukromí, stále jsme jedna Kris
tova církev. Mluvit o oficiální církvi a o druhé, poli
ticky zaměřené “tajné církvi“ je fikce a pomluva.

Události ozřejmily další věc, kterou Vám chci polo
žit na srdce. Je to odpovědnost Vás laiků za církev. 
Po léta jsem mluvil za Vás téměř marně. Byl jsem označen 
za “generála bez vojska“. Proto bylo třeba, abýste pro
mluvili Vy. Nejsme vojsko a nebojujeme o moc. Ale povin
nost hájit se proti nespravedlnost je jeden ze základních 
kamenů mravnosti. I náš Pán se před soudem hájil proti 
falešnému obvinění a ohradil prsti políčku.

Je správné, když jako občané uplatňujete svá práva 
vůči světské moci. To však není všechno, co máte mož
nost dělat. Je třeba ujímat se svých práv i fakticky. 
Litera zákona sice velmi zužuje náboženský život kato
líků. Přesto je nám upíráno mnohé, co nezakazuje zákon, 
ale mimozákonnou kompetencí lidé pověření veřejnou sprá-
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VOU. Ale v každém právním státě platí zásadas Všechno, 
co není zakázáno, je povoleno - rozumí se zákonem, ne 
něčí libovůlí. Nebojte se tedy např. uskutečňovat plný 
církevní život v duchu Druhého vatikánského koncilu, 
ve farnostech i mimo né. Na Vás je také, abyste byli 
•porou kněžím, kteří se po minulých zkušenostech obáva
jí ztráty možnosti sloužit Vám veřejně. Nebojte se pů
sobit na mládež a děti - zvláště nyní, kdy se už veřej
ně vyslovují obavy o jejich mravní profil.

Dopis moravských mladých katplických_ intelektuálů
.y^dy ČSSR

Vážený pane ministerský předsedo,

my, níže podepsaní mladí katoličtí intelektuálové a 
aktivisté z Moravy si dovolujeme obrátit se na Vás ve vě
ci nevybíravých útoků proti primasovi katolické církve 
v naší zemi - kardinálu Františku Tomáškovi. Ty nezazpí
vají už jen ze stránek tisku, nýbrž i z úst vysoce posta
vených osob našeho státu, jak dokázal nedávný projev 
místopředsedy vlády liateje Lúčana na poradě s ordináři 
katolické církve, kam nebyl pa.i kardinál vůbec pozván, 
což už samo svědčí o nerespektování elementárních prin
cipů slušnosti některých představitelů našeho státního 
vedení. Tím groteskněji a pro věřící urážlivě znějí slo
va, že prý pan kardinál jedna’’ neseriózně, když svůj 
dopis Ve věci petice nadepsané "Podněty katolíků k ře
šení situace věřících občanů", adresovaný osobně Vám a 
datovaný 23. 1988, zveřejnil ještě dři'-, než se
dočkal Odpovědi. Stačí jen připomenout, že- od roku 1978 
odeslal pan kardinál celkem 8 nedání nejvyšším státním 
orgánům ve věci náboženské svobody, které nikde nezve
řejnil, aniž uslyšel či uviděl jakoukoliv odpověd.
Jsme nuceni se otázat, pane ministerský předsedo, jest
li takové Jednání považujete skutečně za seriózní, 
respektive Čí jednání Je serióznější, pana kardinála 
nebo těch, kteří Jeho dopisy vůbec neuznali za hodna 
odpovědi? Úřady jsou povinny na podání stížnosti odpo
vědět, jak stanoví článek 29 ústavy a vládní vyhláška 
150/58 úředního listu. V případě dopisů pana-kardinála 
došlo tedy ke zjevnému porušení tohoto ustanovení. 
Jestliže se on potom domáhá svého práva na odpověd tím, 
Že donis nejprve zveřejní, vyloučí ho pan místopředse
da LúČan z jednání církve a státu Jako “nekorektního 
partnera. To si nemůžeme vyložit jinak než Jako napros
tou neochotu k dialogu s věřícími občany, i když naše 
masmédia mluví 0 opaku. Přesvědčujeme se stále, žc dia
log v pojetí našeho státního vedení není ničím jiným 
než monologem, při kterém státní reprezentace vytrva
le obhajuje svou zastaralou církevní politiku a cír
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kevní představitelé z řad kněžského sdružení “Facem in 
terris" jí dávají za pravdu. Jakmile se někdo odchýlí 
od tohoto scénáře a začne mluvit o skutečných problémech 
věřících, o jejich diskriminaci, je okamžitě ostrakizo- 
ván a pro další jednání diskvalifikován.

Pane ministerský předsedo, nemůžeme se zbavit doj* 
mu, že naše státní orgány si zvykly na úseku církevní 
politiky před domácí i zahraniční veřejností hrát divad
lo, při němž si za spoluherce vybraly představitele 
sdružení ’Tácem in terris“. Z tohoto zorného úhlu je po
tom snadné pohlížet na všechny kritiky státní politiky 
vůči církvím jako na rušivou klaku. Jenomže tady jde 
o divadlo. Už anglický filozof Francis Bacon v 17. sto* 
letí, jehož pozitivně hodnotil V. I. Lenin, doporučoval 
pro dosažení pokroku zbavit se idolu “divadla”, to zna
mená v našich poměrech přestat si hrát na jednání a za
čít jednat doopravdy. Jednání nelze vést pouze s těmi 
katolíky, kteří z různých, důvodů státní církevní politi
ku schvalují, ačkoliv je třeba objektivně říct, že tak 
činí pouze oficiálně, v soukromých rozhovorech jsou nao
pak stejně kritičtí jako prakticky všichni katoličtí vě
řící v naší vlasti. Nutno vyslechnout také ty, co mají 
vůči politice státu k církvím vážné výhrady, protože ji 
pociťují jako křivdu a nespravedlnost. Že takových je 
drtivá většina, re-li všichni angažovaní věřící, doká
zala nedávná podpisová akce, o jejímž výsledku Vás, pa
ne ministerský předsedo, právě pa:x kardinál informoval 
ve svém dopise.

Archy petice podepsalo více než půl miliónu lidí. 
Sdělovací prostředky to označily za manipulaci. Proti 
takové nehoráznosti jsme nuceni co nejrozhodněji pro
testovat, protože manipulovat lze jen s lidmi nevzdě
lanými a neinformovanými. Přitom jste to Vy sám, pane 
ministerský předsedo, kdo často zdůrazňuje vysokou vzdě
lanost a kulturní vyspělost českého a slovenského lidu. 
Jestliže svými tvrzeními o manipulaci nám, věřícím, 
sdělovací prostředky tyto atributy upírají, nesvědčí 
už sám tento fakt, že se s křestany zachází u nás jako 
s občany druhé kategorie? Že se jejich hlas vůbec nebe
re vážně?
Manipulován prý je i pan kardinál Tomášek. V pozadí 
všech jeho vystoupení stojí údajně jakési “ilegální 
církevní struktury“, které na něho vyvíjejí tlak. 
Někteří z nás podepsaných znají pana kardinála osobně 
a nohou jednoznačně potvrdit, že rozhodně nepatří 
k lidem, co se nechají pasivně ovlivňovat. Právě schop
nost samostatného a nezávislého úsudku byla tím, co 
jsme vždycky na něm oceňovali, zvláště pak v poslední 
době, kdy se obdivuhodná duševní svěžest, v jeho věku 
i.ikoli samozřejmá, pojí s bohatými a pro nás velmi cen
nými životními zkušenostmi.

Fane ministerský předsedo, není vůbec třeba, aby 
nás nebo kohokoliv jiného někdo manipuloval k tvrzení, 
že u nás je náboženská nesvoboda. Tento fakt zakouší 
každý poctivě věřící na >vé vlastní kůži. Z nás, níže
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podepsaných, všichni poznali, co to je diskriminace 
z náboženských důvodů» Jsme narození až po válce. Sama 
skutečnost, že máme vysokoškolské vzdělání, Je důsled
kem toho, že Jsme buS studovali ve volnějším období 
60. let, nebo patříme ke konvertitům, kteří se rozhod
li stát křesťany až v dospělém věku nebo při přijímání 
na vysokou školu nám psali kádrový posudek slušní a to
lerantní lidé, kteří neuvedli naše náboženské založení. 
V zaměstnání a veřejném ž^ote však zakusil větší nebo 
menší Šikanu kvůli svému přesvědčení každý z nás. Při
tom vidíme koJem sebe, kolik nadáních mladých Ixdí ne
bylo přijato ke studiu jen oroto, že v jejích posudku 
se objevila zmínka o náboženském založení. Učitel a pra
covníci v kultuře, napA*. v muzeích, jsou propouštěni ne
bo přeřazováni na horší pracovrr místa jen proto, že 
jsou věřícími křesťany. A jsme s/ědky ještě horších 
skutečností. Pociťujeme katastrofální nedostatek nábo
ženské literatury. Kněží. kteří se nám mladým chtějí více 
pastoračně věnovat, jsou prokládáni, popřípadě se jim 

odnímá státní souhlas k výkonu duchovní služby. liáme prak
ticky úplně nulovou ir.ožnosi realizovat se nábožensky kro
mě klasických bohoslužeb. Jakmile se začnou mladí lidé 
sdružovat v neformální společenství na církevním zákla
dě, vyvolá to okamžitě pozornost bezpečnostních orgánů 
a perzekuci. Jestliže v této souvislosti hovoří kardi
nál Tomášek o “šikanování a diskriminačních zákazech’’, 
pak se nejedná o žádnou manipulaci, ale o pouhé konsta
tování skutečnosti, Jakou zná z vlastní zkušenosti kaž
dý, kdo vyznává křesťanský světový názor a netají se 
s ním. Jde o fakta, která se prostě nedají popřít. Na
še sdělovací prostředky a v jejich duchu také, pan místo-» 
předseda Lúčan se uchylují k útokům, aniž by se pokusili 
věcně a na faktech vyvrátit tvrzení pana kardinála. Už 
tím také nepřímc říkají, že pravdu má on, neboť nikdo 
ze státních orgánů jeho údaje o náboženské nesvobodě, 
uváděné v dopise Vám, žádnou argumentací “fakt proti 
faktu” nevyvrátil a ani se o to nepokusil.

Z toho důvodu Vás sedy žádáme, pane ministerský 
předsedo, abyste dopis kardinála Františka Tomáška ze dne 
23• 4. 1988 vzal se vší vážností Jako solidní a opravdu 
důstojný podklad k dialogu. Pan kardinál ještě píše, že 
mluví Jménem nás, katolických laiků, a tlumočí naše poža
davky, ba dokonce chápe tento dopis jako splnění úkolu, 
který mu ‘‘svěřil katolický lid mrší republiky’5. Máme te
dy plné právo ozvat se k celé záležitosti.

Závěrem se připojujeme k přání Božího pokoje a dobra 
pro Vaši osobu, které Vám na konci svého dopisu posílá 
pan kardinál Tomášek.

I

S pozdravem
PhDr. 'Radomír Malý, historik a publicista 
Iva Kotrlá, spisovatelka

|ng. Jiří Povolný Ing. Vit Pelikán 
Michal Mrtvý 
Ing. Tomáš Kvapil 
Olga Kvapilová

V Brně dne 7. 6. 1988
Ha vědomí: František kardinál Tomášek, arcibiskup pražský

a primas český
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Mlád í _h££O£Í_s_kardinálem
(dokončení z minuln)

Otázka: Stává se vám, že v nějakých dogmatech nebo po
učkách víry nemáte úplně jasno a přece Je musíte v círk
vi předávat dále?

Kardinál: Rozumím tvému problému: Zdali to, co mi Cír
kev ukládá, abych hlásal, se suodvje s mým osobním pře
svědčí ním?

- lak krátce se to dé Vyjádřit, to je úžasné!
Kardinál: Možná, že vám pomůže následující epizoda. 

Když Jsem téměř před 30 lety musel skládat zkoušku z dog
matiky, položil mi profesor při zkoušce otázku. V duchu 
jsem o ní uvažoval a v patrné jsem řekl; ’’Myslím, že je 
to tak a tak...*- Tu m<- prudce přerušil: ”Co si myslíte 
vy, to mě vůbec nezajímá, kátě tu mluvte o tom, co věří 
Církev!” - Mám hlásat víru Církve a ne svou vlastní víru. 
To za prvé. Za druhé Jo víra také vždycky osobní záleži
tost a nalo víra je vždycky větší než včříčx^TTověk sám, 
stále zůstávám za svou vírou pozadu. - Proto se mohu 
vždycky jen modlit- ”?an?> věřím. Ale pomoz mé nevěře I”

Otázka: Ano, ale říkáte to pak i v kázání?
Kardinál: Ano, protože jse:? si Jist, že na způsobu, 

Jakým člověk káže, může obec poznat, jak dalece o ni 
kněz usiluje; Můžete nu věřit: •*eJvětsJ. břímě našeho 
povolání J? v povinnosti kázat o věcech, které sami 
nedovedeme dělat, ka Zelený čtvrtek o rozdávající se 
Boží lásce - a současně ¿lysat tlouci své*vlastní, ego- 
istické srdce... tu bj Člověk někdy nejraději uteklí 
Ale už Pavel říká; ’Běda ml, kdybych mlčeli” Musím te
dy hlásat i to, cc sám ’’nesvedu”, o co musím usiTovat. 
A myslím si, že to činí naše hl *sání také pokorným - 
a tím snad i ^duchovním”. To znavená, Že dává podnět 
k následování. Koneckonců Jsem tavé rád, že se nemu
sím zpovídat andělu, ale že se mohu zpovídat člověku, 
který mi řekne-;’ ‘'V tomhle n?ho onom bodu se mi vede 
právě tak”...

Otázka: Nehleďme na ¿odrání, které člověk ’'nesvede*5: 
Stává se, že máte jiné představy o otázkách víry, než 
jak jsou, například v katechismu? - Nejen těžkosti, ale 
že si třeba říkáte: uNe, podle mé představy je to 
všechno úplně jinak.”

Kardinál: To mohu s upřímností popřít. K prvotním po
činům má víry patří vědomí, že Boha nemohu pochopit, a 
proto i víru nemohu vposledku "pochopit”, pak by to už 
nebyla víra. Spolu s mnoha ostatními věřícími mám odva
hu přijmout to, co mi Církev předkládá k věření, i když 
mnohém snad nerozumím a mnohé nechápu - věřím. Někdy 
to dělám právě s touto obtíží ve víře: “Pane, věřím, 
ale pomoz mé nevěře.” Ale myslet si, že to, co mi Cír
kev předkládá k věření,'není pravda — toho pokušení 
jsem byl až posutí ušetřen«
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Otázka: k "Qírksv' - to je pro vás jako biskupa papež, 
ne?

Kardinál: Ne, 'Církev to jsme my. Vlastní střed je Kris
tus. On je hlava, my jsme údy. Myslím si, že tento starý 
obraz je i dnes účinný. Tragika Církve je v tors, že se tak 
špatně daří, aby se milost hlavy “vsáklá do údů, protože 
my všichni nejsme dostatečně propustní pro dary Eoží lás
ky. - A ještě něco, o čem byste měli uvažovat: Církev je 
’’demokratičtější’'' než jak obvykle předpokládáme. ’’o, co 
nazýváme ”tradicí , tedy podání”, je přece totéž, co 
Církev, co křesťané no dva tisíce let až dodnes věřili 
a věří. To je tradice: dědictví (poklad) víry, která je 
nám přeaána od Ježíše Křis’-a a z Evangelia. Jestliže 
teď já jako současník říká;;.; í;?o je • šechno nesmysl, co 
si mysleli a věřili; - pak se pokouším' c diktaturu nad 
mnoha křesťanskými generaceri, které přede mnou věřily,

- doufaly a milovaly..•
/

Otázka: Nedávno se mne ptala jedna ateistka: Jak si 
křesťané vlastně představují svět - chtějí snad, aby jed
noho dne byli všichni katolíky? Nato jsem řekl: určitě 
ne. - Ale jak si jako křesťan představí ji ideální společ
nost, jsem nemohl říci. A zdali se má angažovat Církev, 
když přece není~žádným politickým zřízením, a jak se já, 
jako mladý křesťan, mám angažovat - to mi vlastně není 
jasné.

Kardinál; Církev je veskrze ’'politická” veličina, 
protože je to veličina v tomto světě, viditelná v ’’po
liš”, což je řecké slovo ^ro město, pro společenství < 
občanů. Nemůžeme být Mne-političtí. Za touto otázkou 
tkví pravděpodobně jiný problém, totiž otázka přísluš
nosti v politických stranách. Církev by měla vždy a 
Všude stát nad stranami, protože je církví pro všechny 
(což reznamená církev pro všechno, nějaký trh možností). 
Církev musí umět žít ve všech společenských systémech; 
je Kristem poslána do celého světa. Neodvozuje své právo 
na existenci od nějaké státní autority někde ve světě, 
nýbrž od Boha. A jsme Církev, jak říká Jan, ve světe, 
ale ne ze světa. A proto musí Církev um^t žít "ve všech 
společenských systémech, ať jsou jí jednotlivé systémy 
vhod nebo ne. Jednotlivý křesťan, který je přece vždyc
ky i sám ‘ Církev“’ - to není jen biskup, knězi a církev
ní spolupracovníci, každý křesťan má tedy úkol utvářet 
ve svém životním okruhu svědectví Kristu. Fřitorn se o- 
rientuje svým svědomím, zaměřeným na Eoží přikázání. 
Jestliže první přikázaní zní: *’'Já jsem Pán, tvůj Bůh, 
nebudeš mít jinéhb Boha mimo mne”, má to pro křesťana 
rozhodující důsledek: Když nějaká strana, organizace 
nebo stát zaujímá první místo v mém životě, když mě 
chce totálně pohltit a vyžaduje pozornost, která pří
sluší jen Bohu, znamená to mou jasnou odpověď: Ne.

Otázka: Myslím, že je správné, že církev nemá být vy
sloveně politická. A je mi také jasné, že se jako mladý 
křesťan nesmím vylučovat z politických otázek. Jak se 
na to díváte jali o biskup?
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.Kardinál: Otázka zníš Kde se musím zapojit z důvodu 
s\ ? křesťanské odpovědnosti. Možná, že bo vašim uším bu
de znít trochu banálně, ale z vlastní zkušenosti a z mno
ha rozhovorů vím, jak je něco taliového důležité, že 
někdo na svém pracovišti vydává jako křesťan svědectví 
svou dobrou prací, pozorným jednáním s kolegy, jasným mo
rálním postojem. Určitě to není jednoduché, protože to 
často znamená plavat proti proudu. Vím, Že jasné křesťan
ské stanovisko je v naší společnosti ve vážnosti. Vzpo
mínám si na jeden roznovor, kdy mi kdosi před nějakým 
státním úřadem zklamaně řekl: “Už i v Eichsfeldu ted 
přibývá rozvodů.“ To znamená: vycházel z předpokladu 
a přímo doufal, že z převážné většiny katoličtí obyva-* 
tele Eichsfeldu berou svou ví^u tak vážně, tak vysoko 
cení svátostnost manželství, že ne každá krize musí hned 
vést k rozvodu. Podobně je tomu i s postojem k potratu. 
Společnost si váží našich zá.>ad. A tu se může stát, že 
někdo - aby dosáhl nějakého vytouženého cíle vzdělání ne
bo studia - “padne’1 a dělá kompromisy, není už v úctě. 
“Potřebujeme lidi, kteří mají své přesvědčení,” slyšel 
jsem říkat v této souvislosti.

Otázka: Předtím jste řekl, že křesťan může spolupra
covat jen potud, pokud mu to dovoluje jeho svědomí. Mů
žete uvést nějaký příklad?

Kardinál: Vyjádřil bych to ještě jednou takto: když 
se lidské právo shoduje s Božím právem, neexistují 
problémy. Dva z vás, jak jste mi předtím říkali, budou 
co nevidět studovat medicínu. Kdyby se tečí jeden z vás 
chtěl stát gynekologem, musí mu být jasné; Jako křesťan 
se nemohu zúčastnit interrupce - ostatně ani jako zdra
votní sestra. Protože podle křesťanského názoru se tu 
jedná o vědomé usmrcení Bohem chtěného člověka. Tady 
se nemohou dělat žádné kompromisy. To je obzvlášť křik
lavý případ, ale víte sami, že to není nějaká ’’teorie”. 
Ne vždy je rozhodující situace tak jednoznačná; v jed
notlivém případě by se měl člověk poradit s jinými křes- 
ťany a ve farní obci, když sám nemá jistotu.

Otázka: ká se tedy člověk jako křesťan smířit se spo
lečenským zřízením, ve kterém se narodil a pokoušet se 
’’Udělat z něho to nejlepší?

Kardinál: Asi sotva by to mohla být ’’totální identi
fikace”. Protože v každé společnosti bude existovat ně
co, co není ’’pokřtěno”, co je prostě nekřesťanské. Ne
existuje “ideální společnost”, stejně jako neexistuje 
’’ideální” člověk, ’’ideální” občan - nebo dokonce ’’ideál- 
ní”křesťan. Církev je naprosto realistická, určitě tu 
prošla “učebním procesem”. Ráj je na tomto světě nedo
sažitelný. Přesto by křesťané měli v každé^společnosti 
žít s vědomím, že mají všude přinášet křesťanské posel
ství. ' x

Otázka: Máte nějakou představu o tom, jak by měla vy
padat ideální forma státu, za kterou bychom se my jako 
křesťané vlastně měli zasazovat?
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Kardinál: Církev rozvinula své vlastní představy o spo
lužití v lidském společenství ve svém sociálním učení. 
Obsahuje důležité výpovědi o sociálním spolužití lidí, 
o otázkách vlastnictví a z tohoto vyrůstající odpověd
nosti, o sociální spravedlnosti na pracovišti a ve spo
lečnosti, o důležité úloze rodiny. Informace o “ideální 
formě státu“ v ní nejsou. Ale určitě je dobré, když li
té. skutečně mohou sami spolurozhodovat o způsobu a for
mě své vlády.

Tímto příspěvkem končí otisk výňatku z rozhovoru kardi
nálu Meisnera s mládeží berlínského biskupství na jaře 
roku 1987. Na závěr série otázek mluvil kardinál o svém 
dětství a mládí a o své matce, která po celý život žila 
pro své děti: ’’Naše matka dala svůj život,~abychom měli 
život my.“ A dodal: “Jen to dělá člověka štastným. Kdo 
nedává svůj život ve prospěch druhých, zůstává věčně ne
spokojeným rýpalem, který je na obtíž sobě i svému oko
lí.” Přání, které pak dal závěrem svým parterům v roz
hovoru na cestu, určitě placi i pro všechny dívky a ho
chy našeho biskupství a všem mladým čtenářům:

-Člověk musí mít nějaký úkol, ve kterém i.ůže dát 
svůj život pro druhé. Pak je lidský život zdařilý. A to 
bych rád přál vám všem.”

St. Hedwigsblatt
1987/28, 52 - 33
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’’Konečně jsou věci nazývány pravými jmény. Je třeba 
více takových filmů, aby se lidé naučili nabýt roboty, 
aby naše děti a vnuci nakonec našli správnou cestu.” 
(Z ankety v časopise Sovětskája kultura.)

Gruzínský režisér Tengiz Abuladze dokončil film 
’’Pokání” ve svých šedesáti letech. Zralost a pionracova- 
nost díla tomu odpovídá.

Tématem filmu je zlo a zápas se zlem. Abuladze zvo
lil pro jeho zpracování nadčasovou, symbolickou formu; 
nejde mu o pravdu nějakého jednotlivého příběhu a bez
práví či zneužití moci» ale o společnou pravdu všech ta
kovýchto příběhů* Proto se jeho film nějak dotýká každého 
jednotlivého diváka, který má se zneužitím politické moci, 
nějaké Zkušenosti. ” Pekání” se snaží odhalit sám duchovní 
princip tohoto drunu zla a zároveň princip křesťanského 
postoje k němu*

Jméno postavy, která symbolicky shrnuje všechny zá
kladní rysy tyrana - Varlam Aravidze - není' nahodilé: 
v gruzínštině ’’aravin” znamená ’’nikdo”. Varlamova exis
tence je vskutku jen jakoby odulá maska, přikrývající 
propastnou vnitřní prázdnotu. Tato metafyzická prázdno
ta pohlcuje či odpuzuje každého, kdo naslouchá jeho na
bubřelým projevům na veřejnosti, kdo je nucen pozorovat 
jeho kómediantské produkce v soukromí, kdo je bezbranně 
vystaven jeho zlověstným sentimentálním výlevům. Varlam 
je prototyp člověka, který sám mrtvý a falešný musí ni
čit všechno živé a pravdivé.

Umění malíře Sandra Barattelliho, jedné z mnoha 
Variantových obětí, je výrazem jeho života - pokorně 
soustředěného k nezcizitelné vnitřní pravdě a vyzařu
jícího tvořivou duchovní plnost. Jeho jemná a výrazná 
tvář připomíná tvář Krista zobrazeného na stěnách 
chrámu, který dá Varlam vyhodit do povětří. Celá vněj
ší Sandrova existence je jakoby jen ikonou: prosvítá 
jí hluboký a intenzívní vnitřní život. I jeho vzájem
né vztahy se ženou a dcerkou jsou plné jakéhosi zevnitř 
vycházejícího světla.

Jeho malá Ketevan vysvětluje stejně malému synovi 
Varlama, Ábelovi: Ježíše ukřižovali ne proto, že by pro
vedl něco zlého, ale proto, že říkal pravdu; ale on jim 
stejně ’’uletěl” do nebe; tam se za ním dostanou všichni 
lidé, kteří nemají žádné hříchy; hříchy jsou “těžké”, 
s nimi nelze vyletět tak vysoko. Bezelstnou čistotu té
to scény lze slovy těžko reprodukovat. Stejně tak.nelze 
přiblížit emocionální hloubku filmového vyjádření Ábelo
va kajícího monologu, když byl ve svém zralém věku úsi
lím téže Ketevan nucen si připustit pravdu o Činech své- 

' ho otce. Prožitek drtivého zoufalství jde až ke kořenům 
jeho života - k otázce ttproc ^sem se vůbec narodil”, 
která vyřčena spolu s oslovením Boha, je však otevřením 
cesty dál: K životu v bolestné, ale očišťující pravdě, ( </ 
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v němž už nikdy ’’Varlamova mrtvola” nemůže být klidně 
pohřbena a zapomenuta. Očistit své svědomí znamená symbo
licky totéž jako Varlamovou exhumací zrušit znesvěcení 
země.

Po tyranově smrti život ostatních pokračuje. Varlam 
sice zničil velký chrám Bohorodičky, ale lidé si stavějí 
malé “chrámy” - i kdyby to měly být jen bizar-ní ozdoby 
na dortech / podobě malinkých kostelíků, které v prologu 
a epilogu filmu peče Ketevan pro celé, město. Snad to mů
že být symbol duchovního živoření na troskách velkých 
hodnot minulosti. Ale může to být i symbol obrození to* 
ho, že duchovní život je nepředstavitelně vynalézavý, 
skromný a nezničitelný. Vždycky si najde nějakou cestu 
své služby tomu, co je dobré. Nejen usvědčuje z vin a 
vede k pokání, ale neúnavně tvoří - z čehokoli, co má 
právě po ruce.

Arnica

Niels STENSENw■■■ — ■■ — » ■ *■

(1638-1686)

K velikému společenství světců má být letos připo
jen dánský rodák, vynikající vědec, později horlivý bis
kup Niels Stensen. I když nežil dlouho, zanechal po so
bě bohaté dílo, jež má co říci i dnešnímu člověkovi.

Mládí< a„první vědecké^práce
Niels Stensen se narodil v roce 1638 v Kodani 

v rodině zlatnického mistra. Chlapec byl od mládí mimo
řádně nadaný, takže mu rodiče umožnili vyšší vzdělání. 
Po tříletém studiu medicíny v Kodani pokračoval v Ros- 
tocku a studium dokončil po dalších dvou letech v Am
sterodamu. Přitom vedle odborných znalostí již zvládl 
slovem i písmem dánštinu, latinu, řečtinu, němčinu a 
holandštinu a ty později doplnil dokonalou znalostí 
franštiny, italštiny, angličtiny a hebrejštiny.

Mladý lékař Stensen záhy na sebe upoutal pozornost 
současných lékařských odborníků originální prací, týká* 
jíc' s~ štf *■ né žlázy. Následovaly další práce o funkci 
žláz«- •
Naznačil i nové cesty v embryologii. V naříži vzbudi
la veliký ohlas Stensenova přednáška, tykající se ana
tomie mozku. Tehdejší slavné lékařské kapacity se 
nechtěly smířit s novými převratnými poznatky w»',*dého 
kolegy a odmítaly je. Teprve pozdější doba umazala, 
jak mladý vědec správně uvažoval.

Neukojená touha poznat nové přivedla Stenscna
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do Itálie. V roce 1666 studoval v Toskánsku horské krys
taly a přitom dospěl k poznání a vysvětlení růstu krys
talů. Stal se pionýrem exaktní geologie a lze jej pova
žovat za zakladatele moderní geologie, krystalografie a 
na základě dalších výzkumů i paleontologie.

Dnešní vědecký svět si u Stensena zejména váží 
“jeho nevšední prozíravosti a zdrženlivosti, jakou si 
ukládal při svém bádání“. Pokud si se svými poznatky neu
byl zcela jistý| odmítal o nich hovořit, čímž^již teh
dy se stal typem moderního vědce. Podle dnešních měří
tek platí Nieis Stensen za jednoho z největších příro
dovědců 17. století*

Duchovní život ■
Rodiče Nielse Stensena byli dánští protestanté. 

Chlapce vychovávali ve své víře. Další náboženské vzdě
lání* získal na školách. Na studiích víru neztratil, U- 
vědomoval si, že veškeré vědecké bádání jje nemyslitel
né bez hluboké víry v Boha. Potvrzením tohoto jsou i 
jeho vlastní slova, která si zapsal do deůíku:
“Bůh ti dal příležitost, abys poznal mnoho lidí, vyso
ce postavených i prostých. Nechal tě, abys objevil no
vé pwznatky, abys napravil omyly filozofů i lékařů. 
Dal ti nahlédnout do problémů víry a dal ti znalost 
několika cizích řečí. Budeš-li v tom všem hledat jen 
sebe samáho, osobní štěstí, vlastní prospěch, čest a 
slávu, pak dosáhneš jen pomíjejícího uspokojení. 
Jestliže však svou prací přispěješ k oslavě Boha, pak 
snlníŠ vůli Nejvyššího a dosáhneš věčné radosti.“

V Dánsku a Německu se Stensen stýkal pouze s pro
testantskými vědci. Tam poznal nejen jejich vědecké 
znalosti, nýbrž i duchovní^názor. Po příchodu do Fran
cie se seznámil s prostředím katolických vzdělanců a 
jejich hlubokou vírou. Ještě více na něho zapůsobila 
upřímná zbožnost italského lidu. Jak ji našel při svém 
pobytu v Toskánsku. A že věci víry bral stejně vážně 
jako svá vědecká bádání, začal se hlouběji zajímat 
o katolické náboženství. Výsledkem bylo, že svůj ži
vot svěřil zcela a bezvýhradně do rukou Boží Prozře
telnosti. Jeho duchovní přerod byl v roce 1667 zavr
šen konverzí. Pe konverzi nepřestal svou víru prohlu
bovat studiem teologických spisů, aby získal hluboké 
znalos ti •

Konverze
Konverze známého vědce rozvířila vědecké kruhy 

současníků. Protestantští kolegové a známí ho veřejně 
osočovali z nízkých, prospěchářských úmyslů. Tehdy se 
Stensen rozhodl, že veřejně vyloží, proč konvertoval. 
Uvedl, že jeho konverze nebyla záležitostí okamžitého 
rozhodnutí, podloženého přisuzovanými úmysly. Byla 
dlouhodobým procesem, během něhož zdolával nejrůzněj-
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ší vnitrní pochybnosti. Ke konečnému rozhodnutí dospěl 
až když pochybnosti zmizely. Po Čase protestantští po
chybovači uznali, že Stensen dosáhl úplné vnitřní pře
měny. Stal se z něho' muž modlitby, stále spojený s Bo
hem, prostý sobeckých úmyslu, naopak zcela oddaný lás
ce k bližním, zejména k nemocným a potřebným.

Geolog, anatom^..vychovatel
Konverze nepřerušila Stensenovu vědeckou práci. 

V roce 1669 uveřejnil své hlavní dílo De solido intra 
solidům (Pevné látky v pevných látkách). Po něm násle
dovalo šest dalších vědeckých pojednání. Aby si v pra
xi ověřil a doplnil geologické poznatky, vydal se 
na studijní cestu po několika evropských zemích a je
jich nerostných nalezištích. (I u nás byl v Jáchymově 
a v Krušných Horách).

Svá geologická studia přerušil, když mu dánský 
král nabídl místo anatoma v Kodani. Nabídku přijal na do
bu dvou let a to se zárukou náboženské svobody vyznání.

Po dvouletém pobytu v Dánsku odjel do Itálie. Při
jal místo vychovatele toskánského korunního prince. Po
byt v Toskánsku utužil vzájemný přátelský vztah učitele 
a žáka po celý život.

Stensen _- kněz
Sedmatřicetiletý Stensen se rozhodl, že opustí vě

deckou dráhu a navždy se zasvětí Bohu. Přerušil práci 
na rozsáhlém geologickém díle, odložil navždy skalpel 
a stal se knězem. Posledních 10 let života se dal 
do služby církve. Všechno, co dále tvořil a psal, patři
lo teologii. Sám o svém rozhodnutí napsal: 
"Když jsem se pokoušel hodnotit Boží dobrodiní vůči mé 
osobě, vidím, že je tak veliké, že s celou svoji touhou 
chci Bohu darovat to nejlepší a to na nejlepší způsob. 
Poznal jsem, že kněz denně u oltáře koná poděkování 
za přijatá dobrodiní, prosby za odpuštění hříchů a ji
né bohumilé úkony. Prosím proto^o dovolení, abych směl 
Bohu přinášet neposkvrněnou obět za sebe a jiné.“ 
Po přijetí kněžského svěcení nastoupil Stensen kněž
skou službu.

Biskup_v_Hannoveru
Po dvou letech od kněžského svěcení žádal vévoda 

z Brunšviku, aby Stensen k němu přišel jako dvorní 
kaplan. Současně vévoda z Brunšviku žádal papeže Ino
cence XI. aby Stensena jmenoval apoštolským vikářem 
pro jeho zemi. Dříve než papež učinil rozhodnutí o jme
nování, pozval k sobě Stensena k audienci. Byl si vědom, 
že na toto místo musí přijít muž bezúhonný, zbožný a 
přitom znalý poměrů, nebot se jednalo o důležitou služ
bu v protestantské krajině. Během audience papež našel 
v Sten senoví, spřízněnou duši. Oba viděli, že reformy u— 
ložené tridentským koncilem jsou jedinou cestou k obno
vě celého náboženského života.
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Ihned po audienci ustanovil papež Stensena bisku

pem a apoštolským vikářem misijní oblasti severního Ně
mecka a Skandinávie - rozlehlého území, v němž žila jen 
hrstka katolíků.

Po přijetí biskupského svěcení odjel 391etý Sten- 
sen do Hannoveru. K překvapení tamních dvorních kruhů 
nezřídil s± okázalé biskupské sídlo, jak všichni očeká
vali. Skromně se ubytoval, žil chudě jako apoštol. Po
něvadž věřící obec vesměs tvořili cizinci, žijící 
při vévodově dvoru, sloužil pro ně mše svaté a kázal 
jim ve francouzské, italské a německé řeči. Jako sta
rostlivý pastýř se zajímal o všechny potřebné a chudé 
bez rozdílu náboženského přesvědčení. Vévodovy Čestné 
dary rozděloval mezi lidi trpící nouzí. Mnozí na dvo
ře žijící protestantští vědci a učenci se rádi stýkali 
s biskupem, velmi si ho vážili a vedli s ním teologic
ké hovory. Nechyběla ani snaha o vzájemné dorozumění. 
Avšak pro oboustranné nepřekonatelné překážky nebyla, 
dohoda možná.

Světícíbiskupův yiúngteru
Stensenova misijní práce v Brunšviku byla přeruše

na po dvou a půl roce. Byl jmenován světícíift biskupem 
v Múnsteru. Tímto přesel z protestantské země do zcela 
katolické oblasti. Jeho vystupování a asketický způsob 
života nemohl zapadnout do prostředí ovládaného zasta
ralými! tradicemi. Ustanovení tridentského koncilu jako 
by tu neexistovalo. V církevních kruzích nezanechaly 
žádný ohlas již před sto lety praktikované reformy. 
Biskupové z Iěunsteru byli p@ staletí i světskými vlád
ci země. Čtyřicetičlenná biskupská rada dómská kapi
tula - byla obsazena šlechtici. Ti současně představo
vali veškerou státní, politickou a hosnodářfekdu moc ze
mě. Nelze se divit, že na podřízené přenášeli nábožen
ské povinnosti svého úijétdu. Přitom se nestarali, zda 
jejich zástupci tyto povinnosti řádně vykonávají.

Sten&enův nadřízený, biskup Fúrstenberg byl nato
lik zaneprázdněn státními povinnostmi, že veškerou pé
ci o múnsterské biskupství přenesl na nového světícího 
biskupa. Ten se nejprve osobně na místě přesvědčoval 
o stavu diecéze. Všude viděl, jak hluboce poklesla mo
rálka. V klášterech se život neřídil předepsanými pra
vidly. Mnozí světští duchovní byli nevědomí Ve věcech 
víry a nijak si te nepřipouštěli. Vždy? často se dostá
vali ke svým úřadům pomecí úplatků či jinými nedovole
nými způsoby, jen aby si zabezpečili pohodlný osobní 
život. Jejich konání pak ztrácelo vše, Čím byli povi
nováni Bohu a bližnímu. Nevědomost prostých lidí byla 
obrazem jejich duchovních pastýřů. Svěcení svátků a 
přijímání svátostí bylo důvodem k okázalým slavnostem 
plným nezřízeného pití a hodování.

Po této smutné bilanci - při úplném nezájmu svého 
nadřízeného - si Stensen předsevzal, že se musí posta
rat o proměnu života svěřených duší. Rozhodl se, že se 
bude řídit v20rem svátého biskupa Karla Borcmejského a 
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že ostatním půjde příkladem. Vizitoval fary, kláštery, 
světil kostely, uděloval svátosti. Často měl denně tro
je kázání. Zejména mu ležel na srdci nedostatek dobrých 
kněží. Proto v promluvách vyzýval rodiče, aby své syny 
neurčovali k duchovnímu stavu, pokud by tímto sledova
li jen světské výhody. Jen ten, kdo ctí Boha a jemuž 
leží na srdci spása člověka, má se stát knězem. Ke svě
cení nových kněží vždy přistupoval plný starosti,* zda 
tito lidé nebudou Církvi k potupě. Sám se před každým 
svěcením postil a umrtvoval, aby usmířil Boží hněv.

Nelze se divit, Že Stensenovy reformní snahy ne
nacházely pochopení u vyššího duchovenstva a zejména . 
v dómské kapitule. Docházelo ke střetům. Kanojmíci se 
cítili poškozováni ve svých osobních právech. Situace 
se vyostřila v otevřený konflikt, když se chystala 
volba nového biskupa. Kandidát pomocí úplatků a sli
bů si zajistil podporu velitelů. Stensenův názor ne
byl brán na zřetel. Když pak videi své bezmocné posta
vení, raději opustil Munster. Svou rezignaci oznámil 
do Říma a objasnil důvody, proč z místa odchází.

Apoštolský ^vikář^v^Hamburku
Stensen se podruhé vrátil do severního Německa. 

Byl jmenován apoštolským vikářem severní misie. Usa
dil se v Hamburku při kapli francouzského velvysla
nectví. Tamní církevní obec čítala jen 200 členů, 
vesměs cizinců. Hamburk se mi- stal východiskem cest 
po celém vikariátu. •

0 Stensenově pobytu v Hamburku podal svědectví 
jeho současník: Vikář neměl vl aotáii. du<neměl ani 
domácnost, ani pomocníka. Žil v úplném nepohodlí. Byl 
bledý, vyhublý, nezdravě Vyhlížející. Na veřejnosti 
se o jeho způsobu života nevědělo. Naopak, ke každé
mu byl přívětivý, laskavý, pro každého měl vlídné slo
vo a pomocnou ruku. Chodil oblečený v nejchudších ša
tech, v zim-” v létě nosil opotřebovaný plást. Spal 
minimálně. V bytě neměl ani postel. Stejně uboze žil 
na misijních cestách. Přitom obratně dovedl o sobě 
všechno zatajit, jen ušel lítosti a pomoci jiných. 
Přitom žil ve stálém odevzdání do Boží Prozřetelnosti.

Přesto, že se Stenren obětoval do krajnosti, ne
dosáhl větších úspěchů. K vlastní misijní práci se na
víc přidružily nevyjasněné územní spory mezi jednotli
vými katolickými církevními institucemi. Všechno však 
snášel s obdivuhodnou trpělivostí a na nikoho si nikde 
nestěžoval. To všechno vedlo ke značnému vyčerpání tě
lesných i duševních sil. Na přimluvil jeho italských 
přátel dostal z Říma pozvání, aby tam přijel na zota
venou. Nakonec pozvání nevyužil.

Těsně před odjezdem dostal pozvání od vévody 
2 Meklenburku (ten před nedávném konvertoval), aby 
na jeho území založil několik misijních stanic«
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Biskup Stensen se přestěhoval do Schwerinu. Ani tam 
nepřijel ve své biskupské funkci. Ve Schwerinu žil a 
působil jako obyčejný misionář. Zcela osamělý v pro
testantském prostředí prožíval těžké chvíle. Vévoda 
dlel neustále na cestách, takže pomoci z jeho strany 
se nedočkal. Nakonec si musel přiznat, že naděje, 
vkládané do působení ve Schwerinu, ztroskotaly. Ve
dle tohoto neúspěchu jej mučily ledvinové kameny. 
Bolesti se stupňovaly natolik, že naděje na uzdrave
ní zmizela. V krutých dnech osamění napsal svému i- 
talskému příznivci, vévodovi Medici, a prosil ho, 
aby za něho vyrovnal dluh 300 tolarů a aby zaplatil 
jeho pohřeb. Po tomto světském pořízení se zcela o- 
devzdal do Boží vůle. Zemřel ve věku 48 let. Psal 
se rok 1686. Toskánský vévoda nechal převézt Sten- 
senovy pozůstatky do Florencie. Byl pochován do me- 
dicejské hrobky.

V roce 1983 Vědecká geologická společnost na Svém 
kongresu v Bologni vyhlásila Nielse Stensena za zakla
datele vědecké geologie. Na jeho hrob ve Frorencii ne
chala umístit pamětní desku s nápisem: VIR INTER 
GE0L0G0S ET ANATOMICOS PRAESTANTISSIMUS UJejznameni
tější muž mezi geology a anatomy).

V roce 1957, k ocenění Stensenových zásluh v se- 
veroněmecké oblasti na poli duchovním, byl zahájen ka- 
nonizační proces.

Přeložil -bv-

Navenek glasnosť, uvnitř stalinismus 
Ze zákulisí jedné hry na přestavbu

Svěcení pomocných biskupů v pražské katedrále letos 
v Červnu bylo krásnou slavností. Jedním z nejpozoruhod
nějších okamžiků byl uvítací proslov biskupa Otčenáška, 
který prostými a srdečnými slovy pozdravil kardinála 
Tomáška. Mluvil ze srdce tisícihlavého zástupu, a ten 
dotvrzoval svůj souhlas stupňovaným potleskem.

Právě vystoupení biskupa Otčenáška velice zaujalo 
západní novináře - ocenili je jako důkaz, že se církev
ní poměry v Československu opravdu začínají zlepšovat, 
že slova premiéra Štrougala o ’’hospodářské přestavbě, 
politické demokratizaci a duchovní obrodě” se pomalu 
stávají skutkem, že se pražští vládci opravdu učí 
od Gorbačova a jiných sovětských představitelů, kteří 
právě v těch dnech při příležitosti oslav milénia rus
kého křesťanství ocenili úlohu církve, přiznali chyby 
minulosti a slíbili zákonné zajištění neustálého roz
šiřování náboženských svobod ~ atd., atd. Optimismu 
bylo na stránkách světových deníků hodno; očekávalo
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se též, že se tento státem dosud zneuznávaný populární 
královéhradecký biskup bude vbrzku konečně moci ujmout 
svého úřadu. Zkrátka: blýskalo se na přestavbu*

Avšak sotva zhasly lampy, osvětlující svatovítskou 
bohoslužbu pro kamery západních televizí, z tváře čes
koslovenských. činitelů okamžitě spadla škraboška demo
kratizace a ukázaly opět staré známé vlčí zuby stalin
ské politiky, kterou stát uplatňuje vůči církvi už čty
ři desetiletí*

Biskup Otčenášek byl předvolán úřady: ne proto, a- 
by mu byla otevřena cesta k jeho biskupskému stolci, ný
brž aby byl pokárán za svou ’’výtržnost1' - narušil prý 
slavnostní ráz bohoslužby a tím potažmo i slibný rozvoj 
vztahů mezi státem á Vatikánem. Místo dialogu výhružky, 
místo uvolnění se biskupova neudržitelná situace (je 
administrátorem okrajové farnosti v cizí diecézi) - ješ
tě zostřila. A jak je v kraji zvykem, represe dopadly 
i na biskupovo okolí * např. jeho sekretářce byl zlovol
ně odebrán řidičský průkaz.

Je to dokonalá lekce pro západní novináře: nechtě- 
jí-li sehrát úlohu ’’užitečných idiotů”, chtějí-li oprav
du poznat situaci na poli církevní politiky státu (kte
rá je právem považována za prubířský kámen upřímnosti 
státní propagandy na poli přestavby a dodržování lidských' 
práv), musejí zaznamenat oba záběry: dění na jevišti a 
dění za kulisami.

Československý režim nepodal zatím jediný přesvěd
čivý důkaz, že vzal vážně hlas více než půl miliónu 
svých občanů^, žádajících zásadní přestavbu vztahu stá
tu k církvi. Dosud jsme neslyšeli slova sebekritiky 
od těch, kteří svými represemi vůči věřícím po deseti
letí soustavně narušují pověst republiky a destabilizu
jí společnost. Hlas kardinála Tomáška, jehož ústy - 
^ak potvrdil biskup Otčenášek - mluví celá naše církev, 
záda dialog. Zatímní odpovědí byla nová dezinformační 
kampaň a série schůzek s kněžími, na nichž státní or
gány testovaly jednotu kněží a schopnost dát se ještě 
i nyní zastrašit. Doufají snad proticírkevní tajemníci, 
že jestliže v Sovětském svazu nyní likvidují v chrámo
vých budovách muzea ateismu a kostely vracejí živé církvi, 
bude to stalinské haraburdí přestěhováno k nám a v naší 
zemi bude zřízeno jedno velké muzeum ateismu, skanzen 
minulé epochy Či malá Albánie uprostřed Evropy?

Celá situace kolem biskupských svěcení připomíná 
anekdotu o pekle, v němž si návštěvníci pochvalovali 
utěšené poměry, dokud nezazněla dublová píšralka: ko
nec přestávky# dokouřit, 2pátky do kotlů!

Od ing. Janků a Jemu podobných nemůžeme očekávat 
“nové myšlení”, Jen staronové triky, Totální poplatnost 
minulé epoše Je odsoudila ke slepotě vůči reálnému sta
vu věcí. Nedovedou odhadnout ani svou vlastní situaci: 
odmítají Si přiznat, že díky novému sebepochopení a se
bevědomí našich katolíků i díky mocenským změnám 
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ve špičkách komunistického bloku se začínají podobat le
gitimacím, jejichž platnost vypršela. Jsou zralí pro "mu
zeum ateismui;. Jedním z posledních pilířů jejich moci 
je naše ochota poslouchat ďáblovu píšťalku a nalézt 
zpátky do připravených kotlů. Ta je však už dnes dosti 
malá - a každým dnem se bude zmenšovat.

k-on, červenec 88

yÝJr££_2_aktualit_Církve_ve_světě

Jak konstatoval nedávno šéf sovětského Úřadu pro ná
boženské záležitosti Konstantin Charčcv v interwiev 
pro časopis "Nauka i religia", stoupl počet křtů v rus
ké pravoslavné církvi z 10 000 v roce 1966 na 40 000 
v roce 1986, počet církevních pohřbů z 850 OuO v r. 1966 
na 1 200 000 v^r. 1986. Charčev rovněž oznámil, že podle 
údajů, které má k dispozici, je třeba označit 20 % so
větského obyvatelstva za lidi věřící. Rovněž tak odsou
dil všechny formy diskriminace věřících ve veřejném ži
votě a slíbil zasáhnout v jejich prospěch.

XXX

Sovětský časopis ’’Kommunist" napsal: "Milióny vě
řících lidí různých vyznání - to není omyl iiistorie, 
ale realita. Naše skutečnost, ne ta knižní, ale ta au
tentická je taková, že v ní vystupují náboženské potře
by, jež musí uspokojovat Církev. Přišel čas, kdy je nut
no učinit jednou provždy konec podezíravému a nepřátel
skému vztahu k věřícím a k ideálům, které vyznávají, 
jakými jsou láska k bližnímu, humanismus a morální sebe
zdokonalování ."

xxx

Sovětský populární časopis "Ogonok" uveřejnil
22. května 1988 rozhovor s kýjevským pravoslavným me
tropolitou Filaratem u příležitosti oslav milénia a 
příchodu křestanství do Ruska. K problematice nábožen
ské svobedy Filaret řekl: "Máme dobrou ústavu a dobré 
zákony, zajištující dobrý^vztah státu k věřícím..* Ale 
něco jiného píšeme a mluvíme, a něco jiného konáme ... 
Chce snad někdo popřít, že věřící člověk v továrně ne
bo úřadě se bojí otevřeně hovořit o své víře? Z Hledis
ka zákonů nejsou vůči němu výhrady. Jak je možné potom, 
že inženýr, agronom nebo dělník, když představení od-- 
halí, že je věřící» se ho snaží zbavit, aby "nekazil" 
reputaei pracovišti» snaží se ho nejprve přemlouvat
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k odpadu a když to nepomůže, pod různými záminkami Jej 
propouští?... Jestli chceme, aby věřící byli opravdu 
svědomitými pracovníky, potom je nutné odstranit tuto 
bariéru, to znamená, aby nikomu nic po tom nebylo, 
Jestli Je někdo věřící nebo nevěřící.”

xxx

Švýcarská ženská lékařka Renate Huchová z univer
zitní kliniky v Curychu odhalila na nedávném kongresu 
gynekologů tuto otřesnou pravdu: ’’Mnoho vrcholových 
sportovkyň na rádu lékařů úmyslně otěhotní, aby závo
dy nebo soutěže padly ještě před třetím měsícem. Spor
tovní možnosti žen jsou totiž v tomto období nejlepší. 
Až začnou přibírat na váze, to znamená po třetím měsí
ci, jdou na interrupci. Tato praxe je běžně užívaná 
v mnoha zemích...”

Tato zpráva nemůže projít bez komentáře: Svět je 
dodnes otřesen zvěrstvy německých nacistů, kteří posí
lali v koncentračních táborech židovské občany do ply
nu, aby z jejich mrtvol vyráběli mýdla. Dnes lékaři a 
jejich pacientky - sportovkyně posílají své dosud nena
rozené spoluobčany, kteří už nemohou posloužit jako 
•’doping” ke skvělým sportovním výkonům a stávají se 
naopak překážkou v dosažení tohoto cíle, pod vražed
nou kyretu. V čem je tu rozdíl proti genocidě uplat
ňované hitlerovci a bolševikyl Snad jen ten, že v tom 
druhém případě se světová veřejnost spravedlivě rozhoř
čila.

Kdy už konečně tak učiní i v případě prvním? Čas
tokrát se dovede rozpálit hněvem i neoprávněně, když 
například někde uvězní levicového teroristu, který 
připravoval nebo i provedl pumový atentát. Vraždy ne
narozených dětí ji však nechávají klidnou i za tak 
drastických okolností, o kterých hovořila dr. Huchová. 
Lze^se potom divit, když Panna Maria v Medjugorje upo
zorňuje na Boží tresty, které mají přijít a jež už 
de facto přišly (AIDS jako důsledek nevázanosti, hro
zící ekologická katastrofa jako konsekvence požívané 
bezohlednosti apod.)?

XXX

Katolická církev vystupovala proti nacismu mnohem 
dřív, než to začali Činit druzí, ale ’’nikdo ji nepo
slouchal“. Tvrdí to prelát Johannes Österreicher, ře
ditel Institutu křestansko-Židovských studií na uni
verzitě v Seton Hall v USA. Prelát Österreicher je 
konvertitou ze židovství, který musel v roce 1938 u- 
prchnout před nacisty do USA, kde se stal katolickým 
knězem. Podle jeho názoru Hitlerova nenávist k židům 
byla podněcována jeho nenávistí ke Kristu, jakož i 
vůbec každý antisemitismus Je jen skrytou formou nená
vistí ke Kristu a ke křesťanství.
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V Říme roku 1985 při setkání s papežem Janem Pav
lem II« vyjádřil známý polský .filozof Stefan Swiezaw- 
skí své přesvědčení, že Jan Hus nebyl heretikem a pro
to nutno vůči němu uplatnit tentýž rehabilitační pos
tup jako v případě sv* Jany z Arku, Papež na to odpo
věděl: nAle vždyt právě toto je úkolem vědců z různých 
oblastí * je třeba papeži předkládat problémy tohoto 
druhu.11

Tím se stal papež inspiratorem diskuse, která se 
nedávno konala ve Varšavě v katechetickém sále koste
la sv. Kříže za účasti předních katolických učenců 
z oblasti humanitních věd. Byli přítomni i zástupci ne
katolických církví. Hlavní referáty přednesli už zmíně
ný profesor Wiezawski a historik Jerzy Kloczowski. Oba 
postulovali širší a spravedlivější pohled na Jana Husa 
než jaký byl doposud převládající mezi katolíky. Přede
vším je třeba rozhodně Odsoudit způsob jeho exekuce, dá
le se sluší více zdůraznit fakt, že Hus byl mravně bez
úhonný a o reformu se upřímně snažící kněz, hluboce vě
řící a oddán Ježíši Kristu.

Na závěr diskuse bylo navrženo, aby další takové 
kolokvium na téma '’Hus'"' se konalo společně s Čechy, a 
to v Římě.

A naše poznámka: Není naší ostudou, nás, Českých 
katolíků, že bratři Poláci usilují o spravedlivé oce
nění Jana Husa, jehož postava byla tolikrát.předmětem 
sváru češství a katolictví, my však se tváříme, jako 
by se nás to netýkalo! Zesnulý pražský arcibiskup kar
dinál Josef Beran pronesl na toto téma na Druhém vati
kánském koncilu projev, kde uznal, že jednání kostnic
kého koncilu s Husem bylo proti principu svobody svě
domí. Kdo z našich katolíků o tom ví a hledí z toho vy
vodit důsledky?

^ěžník.arcibiskupskéhqOrdinariátu v Praze
(Viz § 1 odst. 2d zák. 94/49 Sb.)

Č. 8395 V Praze dne 28. května 1949

1/ Upozorňujeme znovu, že jakákoliv kooperace a kolabo- 
x race s těmi, kdož omezují práva a svobodu Církve, zavi

nuje exkomunikaci ipso facto. Tedy: zasílání příspěvků 
a dopisů Časopisům snahy ony podporujícím. Vztahuje se 
i na Věstník katol. duchovenstva /can. 1386/,

Pro kněze má tato i^so facto exkomunikace ten dů
sledek, že jeho kněžské úkony jsou hříšné, svatokrádež
né a poněvadž pozbývá i jurisdikce, jsou pxed Bohem a 
pro foro ecclesiastico neplatné.

2/ Jsou podnikány akce podpisové u katolíků, aby podá
vali žádosti Ordinariatu o zahájení jednání v ÚAVNF. 

Pan ministr Kopecký v sobotu dna 28/V. 1949 jas-
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ně prohlásil, že výchova školní a výchova mládeže může 
býti jen státní dle ideologie marxistické.

Po onom prohlášení byl by jakýkoliv další pokus 
o jednání zbytečný a marný. Katolická Církev nemůže se 
zříci práva na výchovu mládeže a stejně nemůže se zří
ci práva toho ani jakékoliv vyznání křesťanské.

Poněvadž na mnohých žádostech - nakomandováných 
tajemníky ONV - není nikdy podepsán duchovní správce, 
nemají ona prohlášení vůbec ceny.

3/ Časopisy ‘'Křesťanská žena", ,vycházející v Brně a "Li 
dová demokracie*’, resp. "Lidová obroda" nejsou katolic
ké Časopisy. Je zakázáno je kolportovat v kostele" a 
u kostela.

Podobně má být tvořena "Katolická akce" bez bisku
pů. Účast na této nekatolické "Katolické" akci je zaká
zána a bude stíhána církevními tresty. Tato akce má bý
ti propagována z předsednictva lidové strany. Připomí
náme znovu» Že tato strana nemá právo nazývati se "ka
tolická".

k/ Nerozšiřujte, nepřijímejte a nedoporučujte žádný ča
sopis, žádnou publikaci, knihu nebo akci, která nemá 
výslovného schválení Ordinariátu. V případech podezře
lých se dotažte přímo Ordinariátu,

Také devocionálie, svaué obrázky musí mí ti církev
ní schválení /can, 1335 § 1 n. 30,.,, § 2/,

O sbírkách na "charitu” platí dřívější předpisy 
Ordinariátu. Nikdo, kromě Ordinariátu, no má právo 
předpisy ony měniti.

5/"Hrstka faktů ukazuje nejlépe" str. 5, č. 2 V.K.d. 
Všechny církevní školy jsou zestátněny. Všechny časopi
sy katolické jsou zastaveny. Které vycházejí s názvem 
"křesťanský" nebo "katolický" nejsou kft.olické. Poutě 
jsou zakazovány. Průvody církevní nedovolovány. Na me
moranda, stížnosti, protesty, žádosti vůbec. není odpo
vídáno. Kněz, který v- osadě hospodařil asi na 40 ha a 
byl rolnickou komisí uznán za nejlepšího hospodáře 
v osadě, dostal od vyšší komise kvalifikaci "špatný 
hospodář", aby mu mohla být půda zabrána. Rolníkům, 
kteří odepřeli vžiti rozpalcelované farní pozemky, 
označováni za sabotéry a vyhrožováno jim přísnými 
tresty atd.

Sami jistě znáte podobná fakta. A utvořte 'si úsu- ■ 
dek.

Na str. 7 je schválen "rozvoj katolické literatu
ry". Naproti tomu je všeobecně známo, že na všech na
kladatelstvích byly zabaveny a zničeny všechny knihy' • 
katolické. "Počet knih, vydávaných katolickou církví 
stále stoupá". Co tomu říkáte?

Pozor na katolickou literaturu! Pozor na katolic
kou církev! Církev Katolická Je pouze jednal

6/ Na str. 3 je citován výnos ze cne 20»5 .>49 č. j.
P-1108J/49-P/S - jenž tyl též inklinován aroib. Orjina- 
riítu v Praž» přípisem ze dne 20. 5, 49. Je zajímavé. 



že v uvedeném přípise je výslovně řečeno "budou s hle
diska státní správy jen tehdy platně učiněny"', kdežto 
ve Věstníku správně informujícím jsou právě tato důle
žitá slova ”s hlediska státní správy” vynechána,je 
výnos citován univerzálně ’’budou Jen tehdy platné uči
něny” .

Poněvadž ’’Věstník katol. duchovenstva” není vydáván 
úřední formou, poznamenáváme, že je platnost publikace 
výnosů a zákonů a nařízení v tomto ”V.k. d.” právně „spor
ná >_

Doufám, že se nenajde v řadách katolického ducho
venstva kněz, který by neprohlédl záměry sledované 
"Věstníkem katolického duchovenstva” a že vždy bude vě
řit jedině Ordináři, jemuž přísahal poslušnost a úctu. 
Věřím též, že za ”30 stříbrných” nezaprodáte svou kněž
skou čest a nezradíte Krista.

Josef, arcibiskup pražský

Československé-Veře^nosti

K prohlášení předsednictva čsl. strany lidové k sus- 
pensi br. ministra J. Flojbara, uveřejněném v Lidové de
mokracii ze dne 29. 7. 48 považuji za nutné oznámit toto:

I. Věc suspenze je osobní věcí kněze, je proto ne
vhodné tu záležitost rozebírat před veřejností. Je však 
znám zámerj pro který má býti veřejnost vyburcována.

Kněz Plojhar při svěcení na kněze přísahal posluš
nost církevním představeným: tuto přísahu porušil tím, 
že odepřel poslušnost svému Ordináriovi, a proto nezbý
valo nic Jiného, než dáti průchod spravedlnosti.

Byl včas upozorněn svým Ordinářem, písemně dne
23. května na arcib. Ordinariátem pražským. Svému bisku
pu odpověděl, že suspensi_bere na vědomí» mně neodpově
děl vůbec.

Je proto zvláštní, že teprve po dvou měsících je 
tvrzeno veřejnosti, že je církevními hodnostáři proná
sledován.

II. Není pravdou, že jeho kandidatura byla ‘’rádně a 
včas dohodnuta s řím. kat. církví”. Nikdo z biskupů, ani 
celý episkopát nebyl kompetentním dohodováti kandidaturu 
na úřad ministerský, nebot dle § 2 can. 139 je tato kan
didatura vyhražena Sv. Stolici.

Á pokud se týká kandidatury poslanecké, není prav
da, že ta mu byla povolena. Výslovně jsem prohlásil 
všem, kdož o věci se mnou jednali, že rozhodnutí může 
učinit! jedině konference všech Ordinářů, a také toto 
negativní rozhodnutí bylo hned druhého dne po konferen
ci 3. V. 1948 oznámeno ÚAVNF.

Tvrdit!, že suspense kněze pro odepření poslušnos-
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ti, k níž se přísahou zavázal, je v rc-zpc-ru s cílt-rc-: 
křesťanského lidu a s ústavou je snesné, poněvadž \_ihz 
tím, že se stává knězem, bere na sebe určité'povinnos
ti, pro než se dobrovolně a nenuceně vzdává určitých 
práv občanských.

III. Suspenze kněze Plojhara je vykládána jako pro
následování kněze, jenž řijde s lidem a s legální vládou**.
1. Opakuji znovu, že kněz Plojhar byl suspendován, poně
vadž proti své ppisaze odepřel poslušnost církevním 
představeným. To byl důvod suspense, nikoliv jiný.
2. Není pravdou, že politická činnost je zakazována kně- 
žím teprve po únorových událostech, proto jsou nespra
vedlivé i všechny další výtky z toho činěné.
a) Již po roce 1918 - arcib. Dr. Kordač a Kordač byl sám 
předtím politicky činným - jednal o zákazu kandidatury 
kněžím. Jednání skončeno kompromisem, že zákaz se bude 
vztahovat na kněze řeholní (opat Zavoral se tehdy také 
vzdal mandátu v senátě), a že postupem času budou knězi 
politicky Činní nahrazeni laiky.
b) Já sám již před událostmi únorovými jsem bojoval pro
ti kandidatuře kněží. Byl jsem proto i pronásledován li
dovou stranou. Zprávy o mně v Lidových listech byly po
tlačovány, mé Články nesměly být uveřejňovány, pos. Roud
nický mi hrozil discipl. vyšetřováním ministerstva škol
ství atd.

Také v Dachau jsem měl a tom thematu přednášku.
c/ Na Slovensku hned po roce 1945 episkopát zakázal kan
didatury kněží.
d) V mimořádné poradě biskupské již 9. února 1948 bylo 
usneseno nedovoíovati kandidaturu kněží a usnesení to 
bylo veřejně publikováno a zylášté ještě kněžstvu při
pomenuto.

Tato upozornění byla kněžstvu i Častěji potom při
pomínána.

A které důvody zákazu kandidatury kněží?

1. Nedostatek kněží pro duchovní správu. Jsou faráři, 
kteří zastávají 5 až 6 farností, které nemohou být ob
sazeny. V pražské arcidiecesi je např. celkem 535 far-

^ností, z nich je obsazeno 235, tedy 300 je neobsazeno. 
' Kaplanských míst je 391, z toho 167 neobsazených, te

dy jen v pražské arcidiecesi schází 467 kněží. Ostat
ní diecese nejsou na tom lépe. A kněz patří v první 
řadě do duchovní správy, ne do politického života.
2. Politická činnost kněží,vedle^několika málo ¿ladů 
přinesla vždy mnoho záporného. Tím spíše, že chyby po
litické činnosti kněží jsou vždy připisovány na vrub 
ne straně politické, ale katolické Církvi. Stačí pou
kázat na Slovensko a na poslední události u nás.

Odedávna vedl boj proti kandidatuře kněží všechen 
pracující lid a věřící vždy si přáli, aby kněz byl v pr
vé řadě knězem. I v lidové straně byl značný odpor pro
ti kandidatuře kněží. Nevěřím proto, že by týž lid nyní 
si přál, aby bvli kněží poslanci a cúnistry, když je
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dostatek schopných laiků.
Pokud se týká exposé p. univ. prof. Dr. Turecka, 

podotýkám, že celý případ řeší theoreticky, bez ohledu 
na skutečnou podstatu věci. Proto je řešení to nespráv
né.

Ostatně, věrný katolický kněz by netrpěl, aby poli
tická strana, na jejíž program kandidoval nespravedlivě 
a nešetrně napadla Církev, nebot je si dobře vědom, že 
podle can. 2334 všichni ti, kdo se utíkají k jakékoliv 
laické moci, aby at přímo nebo nepřímo byl omezován úkon 
jurisdikce církevní, staví se mimo Církev.

V Červené Řečici, dne 6. srpna 1948

+

Josef 
arcibiskup pražský

Stalo se v minulosti ne příliš dávné. Co vám to připomí
ná?

V našem spplečenství se modlíme s Marií - 15 variací 
na růžencová tajemství *

Zda může být lepší průvodce, který nás provází k Syno
vi než Jeh< Matka? Zda může být jistější cesta do Betlé
ma, na Kalvárii a k Zmrtvýchvstalému než cesta, kterou 
kráčíme společně s Ježíšem a Marií, když se modlíme rů
ženec?

kard. Pietro 
Palazzini

RADOSTRÍ TAJEMSTVÍ

Variace I.
1. desátek — Bůh Ti ohlašuje velký dar - svého Syna, je

hož chce obětovat Tobě a všem lidem. Ty jsi 
tento dar přijala s otevřeným srdcem, nebot 
víš, že nic ’’není nad Boha”i

2» desátek - V našem životě, drahá Matko, potkáváme to
lik různých lidí... Nejvíce se však těšíme 
ze setkání se svátým člověkem.
Necht, Maria, potkáme na naší životní ces
tě co nejvíce svátých.

3» desátek * Každé lidské bytí je tu, protože tak chce
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4. desátek

5. desátek

Bůh. Bůh chce pouze to, co miluje. Je-li 
tomu tak, ps.li člověk je dílem Božími

Matko věčného Slova, řekni tem, kteří od
suzují počaté děti k si rti, že jestliže oni 
je nemilují, pak je miluje Bůh něžnou lás
kou.
"Blažený ten, kdo dává a ne ten, kdo bere”. 
Kdo se rozděluje s bližním o čas, chléb, 
slovo a radu, ter více dostává, než ztrácí.

Děkujeme Ti, Matko, za všechny chvíle da
rované Bohu a bližním.
Bytí s Ježíšem zaručuje pokoj a radost. 
Ztratit Ježíše, znamená smutek a ztrátu smys
lu života.

V tomto růžencovém tajemství Tě, Matko, 
prosíme za všechny, kteří jsou hluboce sjed
noceni s Bohem i za ty, kteří ho neustále 
hledají.

Variace II.
1. desátek

2. desátek

3. desátek

4. desátek

5. desátek

Ježíši, Ty jsi přišel na svět, abys jej 
osvobodil od úděsného tajemství hříchu a 
smrti. Škoda, že tolik lidí odmítá toto 
dobrodiní přijmout. Bože, proč je člověk 
tak hrubý ve vztahu k sobě samému? Proč 
miluje více temnotu hříchuenež-li světlo 
spásy? ■ ,

Matko, oroduj za nás hříšná!
Sloužit Bohu a lidem znamená lir alo vat.
Vpravdě svízelné "kralování’', ale nejkrás
nější..

Služebnice Pána a lidí, pomáhej nám 
v našem úsilí sloužit na cestách z Nazare- 
ta do Alm Karim. (místo Alžběty).
Přišel jsi k nám, Ježíši, tiše a pokorně, 
aby i nejvíce nesmělý člověk mohl v Tobě 
poznat přítele a šiřitele pokoje, který 
nikoho neohrožuje, ale posiluje 'a dodává 
odvahy.

Bože, učiň nás mezi našimi bratry apoš
toly Tvého pokoje.
Každý z nás, Bože, se již svátostí křtu stal 
Tvým"vlastnictvím. Život v Tvé milosti, 
Ježíši, nás vybízí, abychom učinili ještě 
jeden krok a podle vzoru Mariina se stali 
Tvými nevolníky.

cože, dej, acy naše slova planoucí jako 
pochodně, še nestala jen spáleništěm.
Je dohře, že Tě Tvoji rodiče, Ježíši, na
lezli ve chrámu a ne v hlučícím zástupu. 
Boží místo na této zemi je především 
ve svatyni! Tam naslouchá svým dětem, tam 
stírá slzy, tam odpouští hříchy, tam dává 
vyrůst naději na slavné zmrtvýchvstání.

Bože, jak milé jsou Tvoje příbytky!

i
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Variace IXI.

1. desátek - S údive**, Matkotcpatříme na lebe, zaposlou
chanou v slova archanděla Gabriela. Proč? 
Dnes, Maria, j- «.álo lidí, kteří Jsou ochot
ni naslouchat až do konce třeba i andělovi,, 

irosím Matko, vypros nám u Boha milost 
umět trpělivě naslouchat tomu, ce k nám mlu
ví Bůh a lidé, jímž nechce nikde naslouchat.

2. desátek - V AinKarim jsi, Matko, potkala kněze Zacha-
riáŠe, který byl němý. S obdivem jsi pozoro
vala tohotó starého člověka, trpělivě sná
šejícího svůj osud.

• , Matko všech, kdo přijímají Boží vůli, oro
duj za násl

3* desátek - Zamyšlena a pohroužená v modlitbu se díváš, 
Matko, do jeslí, v nichž leží Tvůj Syn, Je- 
“žíŠ Kristus.

Pres za každého z nás, aby světlo Tvých 
dobrých očí a Tvého mateřského srdce osvě
covalo cestu našeho života.

•-*. desátek - Jediný vzdech, jediná slza a jediná myšlen
ka mají u Boha cenu, pokud je v nich láska. 
0 kolik více pak znamenají chvíle, v nichž 
člověk skrze Ježíše a Marii obětuje Bohu 
sebe.*•

Za všechny povolané se, Bože, mediíme, 
abys jim dal milující a obětavé srdce.

5. desátek - Ježíši, ztratil jsi se rodičům, jejich očím, 
ztratil jsi se sousedům a přátelům. Neztra
til, jsi se pouze Bohu.

Dej, Pane, aby Ti bylo místo našeho poby
tu nejen známo, ale aby odpovídalo i Tvé vů
li.

Variace IV.
1. desátek - Tvojím Mfiat” začalo dílo spásy. A ono ’’fiat”

nám dnes pomáhá pokorně prosit Boha, aby nás 
modlitbou a utrpěním zapojil do tajemství 
vykoupení Člověka.

Matko, pohleS na lidi, kteří podstupují 
různá rozhodnutí, aby jimi upevňovali pekoj 
a nepůsobili utrpení.

2. ^nsátek - Matko, rychle a rozhodně jsi pospíchala , ' .
do hor ke své příbuzné, aby Jí pomohla v ná
mahách dne.

Prosím Tě, přispěchej i nám na pomoc, 
když životní kříž nás svou tíží přibije 
k Zemi. Nade všechno však prosíme, pospěš 
k nám co nejrychleji, když zpozoruješ zlo, 
jež by ohrozilo naše vykoupení.

3. desátek - Milujícím Boha vše slouží k dobru. Dokonce 1
i odmítnutí noclehu.pro těhotnou ženu se



4. desátek

5» desátek

Variace V. 
1» desátek

2. desátek

5* desátek

4. desátek

— *•

stává velkou milostí pro pastýře, kteří tak 
mohou uvítat na svá louce Spasitele světa.

Katko těch, kdo se usmívají i v utrpení, 
oroduj za nás!

Dobrý Bože, Ty jsi nechal dlouho- čekat Si- 
meona na setkání s Tvým Synem Ježíšem Kris
tem. Nezklamal jsi ho však, před smrtí choval 
na svých ramenou Spasitele. *

Bože, nauč nás Čekat,
Hledat, klepat, prosit, naléhat, to je, Mat
ko Tvá cesta a litanie k milosrdenství Boží
mu.

Září 3 i nás, své služebníky, do této modlit
by, aoychom se stali křestany aktivními, 
moudrými a plnými apoštolského •hně.

Bůh Tě volal, Matko, k zapojení do díla spá
sy světa. Ty jsi odpověděla s velkodušným 
srdcem ‘‘fiat” - 11 at se mi stane podle Tvé 
vůle.”

Matko, Ty jsi poznala, Že Bůh v nás budu
je nadále na tom, co v nás již způsobil, 
oroduj za nás! /
Normální návštěva? Pomoc člověka? Potkaly 
se dvě svaté ženy.
Bože, zda jen svati nevedou plané řeči?

Bože, Ty jsi v Betlémě ukryl svůj majestát 
do dřeva jeslí.

Děj, aby všichni lidé, kterým je svěřena 
vláda, našli v Marii pevnou oporu před povy
šováním se.

Matko, ochraňující pokoru svých dětí, oro
duj za nás!
Na. cestě do jeruzalémšké.svatyně jsi, Matko, 
potkala Simeona a Amu< Na jejich prosbu jsi 
se s nimi na chvíli zastavila a tak dala sta
rým lidem možnost potěšit se Tvým Synem.

Matko, půjdeme-li někam a budeme hodně spě
chat, dej, aí nezapomeneme klíče od bytu, taš
ku, dokumenty a lásku, která ve svém nárůČí 
nese Ježíše,
Maria a Josef neměli potíží rozpoznat Ježíše 
v chrámě. Nebude Ti, Matko, za těžko poznat 
nás po mnoha letech, které jsme neprožili 
ve shodě s vůlí Boží?

Bože, jak mnoho může všední život zatemnit 
Tvůj obraz v nás!

5* desátek
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BOLESTNÁ TAJEMSTVÍ

Bariace I.
1» desátek - Ježíši, V Getsemanské zahradě jsi se modlil 

za spící učedníky. V této těžké hodině Tvého 
života nebyli schonni bdít zároveň s Tebou, 
A Ty, aČ jsi tak osamocený a skropený krva
vým potem, vidíš v nich nadále své přátele.

Ježíši, copak jen Bůh zná lásku, která 
nikdy nepřestává?

2. desátek - Za každý hřích musí být zaplaceno. Proto Tě,
Pane, prosíme, aby bolest bičování doplnila, 
co my sami nejsme niž'y schopni dokonat.

Ježíši, smíre za hříchy naše, smiluj se 
nad námi!

3. desátek - Trpělivě a mlčky snášíš, Pane, brutální kru
tost vojáků.

Ježíši, pro Tvoje pokojné přijetítrnové 
koruny, vysvobod nás z egoismu a ved cestou 
pokání.

4. desátek - Pane, vláda, kterou v církvi svěřuješ lidem,
• je těžký kříž. Kříž krátkých nocí a dlouhých

hodin práce. Kříž trpělivého čekání na zatou
lané ©vce. Kříž odhánění ”vlkůSÍ od ovčince.

Ježíši, prosíme za ty, jimž jsi svěřil du-. 
chovní péci nad každým z nás.

5. desátek - Skrze svou smrt na kříži nás, Ježíši, uvádíš
do svého pokoje. Bej at lépe chápeme tajem
ství smrti křestana....

Ježíši, na hřbitově pod kříž ukládáme po
klad - blízkého člověka, pamatujrna něho,,. . 
když prosíme o milost jeho vykoupení.

Variace II.
1. desátek - Bolestné chvíle v zahradě olivetské jsi,

Pane, prožíval v osamocení a krvavém potu. 
Rozhlížel jsi se marně kolem, když jsi 
hledal pomoc. Poznal jsi, že nedaleko je 
Maria a prožívá s Tebou úzkost?

Maria, bdi nad námi, milujeme Tě!

2. desátek - Bili Tě, Ježíši a Ty mlčíš. Bičují Tě a Ty
se modlíš. Jsi vysmíván a Ty nadále milu
ješ své nepřátele.

Pomoz nám, Pane, přemáhat zlo dobrem!
3. desátek - ByJ. jsi tázán, zda jsi králem. Tvoje odpo-

věd bylfjpřímá: ''Ano, já Jsem Král!" Tehdy 
by stačilo slovo popření a byl bys volný. 
Ty jsi to však neučinil.

Matko, pros za ty, kdo statečně hlásají 
pravdu a trpí za to!



U. desátek -

5* desátek

Variace III.
1. desátek -

2. desátek

3. desátek

5* desátek

Dov^l nám, Ježí ji, abychom Tě chválili tou
to ^¿■'dlitbou. Ac.yž naše životní cesta povede 
pod “horu” a na raivenou noneseme kříž Tvé 
svaté vůle, bud při nás jako Šimon Cyrénský.
Na kříži jsi, Ježíši, pronesl jen několik 
vět. Tak málo a přitom mnoho, protože každé 
z Tvých slov bylo zrozeno z bolestné lásky 
končící Tvůj pozemský život.

Matko, která jsi naslouchala, jak Srdce 
Tvého syna bije stále slaběji, očekávej nás 
na prahu věčnosti...

Čím větší utrpení, tím větší samota. To jsi, 
Ježíši, hluboce prožil v bolestných hodinách 
na hoře Olivové.

Proto Tě prosím, bud s námi a pomáhej nám 
v hodině samoty a těžké bolesti, abychom moh
li říci: “Otče, ne má, ale Tvá vůle se stání“
Hřích je velké tajemství ničemnosti. Jeho 
strašné důsledky zatěžují i nás. Obtížili i 
Tvoje ramena, Ježíši, protože jsi nám, otro
kům hříchu,chtěl vrátit svobodu milosti. By
lo tehdy nezbytné trpět kruté bičování?
Ježíši, člověk je jak třtina klátící se 
ve větru. Jednou činí s velkým nadšením dob
ro, jindy se dopouští zla, až tuhne krev 
v žilách. Tebe potkalo od lidí jedno i dru
hé. a co od nás?

Bože, bud milostiv nám hříšným.
Vím, Pane, že každé utrpení Člověka oslabu
je. Oslabuje plíce, srdce, nervový systém, 
dokonce i přesnost myšlení a schopnost brát 
nav?ehe jakákoli fyzickou námahu. A Ty jsi, 
Ježíši, ve staví utr-oení nesl v kříži naše 
hříchy.

Jenž jsi pro nás trpěl rány, Ježíši Křis* 
te, smiluj se nad námi i
Ve chvíli smrti jsi, Ježíši, zvolal: ’’Otče, 
v ruce Tvé poroučím svého ducha“. Tak tou
žíme i my volat v hodině naší smrtí: Otče, 
vezmi do svých svátých dlaní duši hříšného 
člověka a zachrfeň ji od věčného zavržení!

V zahradě Getsemanské jsi, Ježíši, modlitbou 
povzbuzoval mučené tělo i duši. Podle Tvého 
příkladu, Pane, se modlíme k Otci a dostává 
se nám pokoje pro tělo i duši - touha po ne
bí.

Pane, zalitý vlastní krví, děkujeme Ti 
za vše, co jsi učinil a činíš pro naši spá
su.

Variace IV.
1. desátek
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2. desátek

3. desátek

4. desátek

5. desátek

Variace V.
1. desátek

2. desátek

5. desátek

Všechny rány tiše přijímáš, Ježíši, tiše a tr 
pělivě. Všechny rány našich hříchů přijímáš 
trpělivě.

Prosíme Tě, neopouštěj nás, když zlo vtrh
ne do našich srdcí.
Na hlavu Ti, Ježíši, vložili trnovou korunu, 
do ruky vložili třtinu a na ramena šarlatový 
plást. To vše, aby ponížili Tvou důstojnost. 
Omyl! Ne šaty, ale hříchy činí Člověka tra
gicky směšným.
Nést kříž a vidět jeho smysl je moudrost po
cházející z nebe. Nést kříž bližního je velká 
statečnost, umíral pro Ježíše je velká milost 

Matko všech, kdož trpělivě nesou kříž, oro
duj za nás!
Tiše, bez naříkání umíralo na kříži Tvoje 
Srdce, Pane, i my prosíme, aby náš život ti
še a obětavě umíral ve službě Tvému králov
ství .

Matko spolutrpící s Ježíšem za hříchy svě
ta, oroduj za nás!

Klečíš osamělý, Pane, v Getsemanské zahradě 
v onu noc, která Ti přinesla tolik úzkosti 
a bolu. Kolem Tebe je pusto, ač opodál spí 
několik mladýeh mužů, Bože, jak je hřích 
strašný, když za něj musí být tak hrozně 
zaplaceno!
Člověk je bytost plná protikladů. V návalu 
lásky se neváhá obětovat pro bližního, v ná
valu nenávisti musí být nepochopitelně krutý.

Bdi nad námi, Ježíši, a stvoř nás srdce po
korné a tiché.
Tvoje trním korunování trvá i v dnešní době. 
Trnová koruna se vkládá na hlavu starých li
dí, když jsou vzdalování od domova. I dnes 
trní bolestně raní malé děti v sirotčincích 
a dětských domovech. Seznam trním korunova
ných našich časů je velký...

Pohleď, Pane, na tyto všechny s láskou a 
řekni jim: ”Kdo seje v pláči, v radosti bu
de sklízet1’.
Klesat je lidské, ve zlu setrvávat ďábel
ské. Pane, my jsme, schopni každého zla v dů
sledku našich denních ’’malých” chyb - nesná
šenlivosti, netrpělivosti a hlouposti. Pro
to tak často upadáme.

Smiluj se nad námi, Bože, smiluj.se nad 
námi, Bože, spoléháme na Tvou milosrdnou 
lásku.

4. desátek

smiluj.se
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5« desátek - Učil jsi nás, Ježíši, že láska nezná zradu 
a že jejím posláním je sloužit dobru až 
do konce. Tvá smrt na krizi T^oje slova 
plně potvrdila.

Bolestná Katko stojící pod křížem, ochraň 
nás “závojem svých slz’5, Kdyby nás satan 
chtěl svést z cesty do blažené věcnosti.

SLAVNÁ TAJEMSTVÍ

Variace I,
1. desátek - Třetího dne po své smrti jsi, Ježíši, vstal

z hrobu. Už Tě nikdyjneohrozí smrt, která Ti. 
přinesla krvavý pot, zradu nejbližších přá
tel a bolest pod křížem stojící Matky.

Dej, Pane, abychom Tě nikdy neopustili, 
nýbrž abychom pokorně setrvávajíce v Tvé 
přítomnosti očekávali Tvoje milosrdenství.

2. desátek - Po našem vykoupení se vracíš, Ježíši,
k svému Otci. Tam na nás nyní čekáš a při
pravuj éš pro nás příbytek. Říkáš nám: 
“Objal jsem Vás svou milostí a lá.skou a ne
dovolím, aby vás potkalo cokoliv zlého“.

Ježíši, nikdo nás nemiluje více a upřímně
ji než Ty!

J. desátek - Ježíši, prosíme Tě o Tvého Ducha. Ty víš, 
jak toužíme, aby nás vedl a chránil od po
míjivého a daroval to, co je hodné Boží ve
likosti.

4. desátek - Královno všech svátých v nebi i na zemi, se
sílej nám nadpřirozený “déšt růží“, které nám 
pomohou obnovit náš život, abychom vždy vzdá
vali chválu Nej svět ější Ti’ojici.

5. desátek - paní a Královno naše! Klečíme před Tebou a
vyznáváme: “Královno nebe i českého národa, 
modlíme se a trpíme, aby země Tvého král o v-.. 
ství nasycená krví i slzami, byla Tvojí slá
vou a nadějí na lepší Časy pro Kristovu 
církev na východě i západě, na severu i 
na. jihu.

Variace II. ’
1. desátek - “Pokoj Vám“, tak jsi po svém zmrtvýchvstá

ní, Pane, pozdravil apoštoly. Potřebovali 
Tvůj pokoj, aby se mohli potěšit po prožit
ku Velkého Pátku.

Ježíši, my i mnozí naši bratři, kteří 
stále v životě prožívají Velký Pátek, po
třebujeme Tvůj pokoj.

Matka pokoje, oroduj za nás!
2. desátek - “Odcházím připravit vám místo. V domě mé

ho otce je mnoho příbytků, abyste i vy by
li tam, kde jsem já (J, 14, 12)“. Milovat t



~ —

3» desátek

4. desátek

5. desátek

Variace III.
1. desátek -

2. desátek

3. desátek -

4. desátek -

jako Ty, Pane, znamená nebýt jen ilpro’' bliž
ního, ale “s” bližním. Pane, Ty jsi pro nás 
nejenom zemřel, ale chceš s námi být na vě
ky!
Kdo miluje bližního* podobá se Bohu. Kdo mi
luje bližního, naplňuje vůli Boží. Kdo milu
je, je provázen Duchem svátým.
Tvoje .slova, Ježíši, jsou život, síla a prav
da. Slib, že člověk bude vyvýšen, se splnil 
již na Katce nejsvětější. Jednou se splní i 
na nás i

Milosrdný a všemohoucí Bože, který povyšu
ješ lidi pravého srdce, zahrn svým milosrden
stvím i naše srdce.
V "Ma&ni fikatjsi, Matko, vyzpívala vše, co 
Ti učinil Bůh, který je mocný a jehož jměme 
je svaté. Jako každý člověk Jsi byla stvoře
na z prachu země a On Tě uchránil před niči
vým dílem hříchu a smrti. Nejpokornější z li
dí, Ty jsi toužila jen po nějakém koutku 
v nebi, ale On Tě učinil Královnou Nebe!

Bože, jak jsi vznešený ve své dobrotivosti!

Po svém zmrtvýchvstání jsi, Ježíši, dovolil, 
aby se Tomáš dotknul Tvých ran. Dej nám mi
lost, Pane, abychom byli také tak něžní vů
či bližním, jako byl Tomáš něžný k Tobě.
Tvoje nanebevstoupení, Ježíši, dokončilo na
máhavou cestu, kterou Ti vyznačil Nebeský- 
Otec.

Dej, Pane, abychom i my putovali po ces
tě, kterou jsi nám určil, abychom z ní 
nikdy nesešli napravo nebo nalevo.
Maria mela pro násobení Ducha.svátého 
•tevrené srdce.

Vypros nám, Maria, neochvějnou naději a 
horlivou lásku, aby i naše srdce se dokořán 
otevřela pro dary Ducha svátého, aby tak 
přinesla ovoce svátého života.
Maria je první z lidí, kterou Bůh vzal s tě
lem i duší na nebesa. Na konci Tvé cesty je 
nebe, odměnou Bůh a ovocem život bez boles
ti a slz.
Svatí vyznavači a mučedníci prosili, Matko, 
Tvé Neposkvrněné Srdce: "Můžeš nám vzít ži
vot, dopustit, aby nás lidé zavrhli, ale 
neodpírej nám alespoň na chvíli Tě uzřít 
v nebi.”

Ježíši, o tutéž lásku k Tvé Matce prosíme 
i my.

3. desátek *
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Variace IV.

1» desátek

2. desátek

3. desátek

4. desátek

5. desátek

Variace V.
1. desátek

2, desátek

3. desátek

4. desátek

- Po svém zmrtvýchvstání jsi se, Ježíši, setkal 
s Petrem. Nedal jsi mu ani trochu najevo, že 
jsi ho přes jeho zradu nepřestal milovat. On 
Ti zase z hloubi srdce vyznal: ’’Pane, Ty víš, 
že Tě miluji!”

Bože, děkujeme za Tvoupásku, která nezani
ká ani na zatemněných cestách našeho života.

- Ty jsi, Ježíši, vstoupil do nebe, ale Tvoje 
láska zůstala nadále s námi v modlící se 
církvi, v pokoře Tvých přátel, ve tváři upra
covaného člověka.

Pane, děkujeme Ti za tuto širokou prostoru 
lásky.

-Duchu svátý, bez Tebe nejsme ani schopni vy
slovit jméno Ježíš. Tím více jsme bezradní 
na cestě pokání, jež se pro nas stále zdá 
příliš namáhavá.

Proto Tě prosíme: ’’Posvět nás!”
- Svatý a živý Bože, dej, aby tak jak Maria by

la Tebou vzata do nebe, nikdo z nás na cestě 
do nebe nezbloudil.

- Nebe je odměnou pro zbožného člověka, jenž 
pro svou modlitbu a práci se stal milým Bo
hu.

Matko, prosíme Tě o jedno: Vypros nám, a- 
bychom vydávali ovoce tem, kde nás Bůh posta
vil.

- Jen na krátký čas, Ježíši, přestalo bít Tvé 
srdce po smrti na kříži. Ve chvíli zmrtvých
vstání znovu ožilo a bije milosrdnou láskou 
pro každého z nás.

Děkujeme Ti, Ježíši, za lásku, která nikdy 
nepřestává.

- Svým nanebevstoupením jsi, Ježíši, znovu od
kryl tajemství Svého Srdce. Nenechal jsi nás 
bez naděje na dosažení nebe, nebot jsi řekl: 
’’Odcházím připravit vám místo. V domě mého 
Otce je mnoho příbytků:”

Děkujeme Ti, Ježíši, za lásku bdící 
nad dobrem a štěstím lidí.

- Duchu svátý, nadpřirozená lásko, dej, aby 
naše srdce se stala podobná zraněnému srd
ci Bohočlověka Ježíše Krista!

- Šíastní, když umírají v Pánu, jejich odměna 
v nebi je veliká.

Královno nebe a země, vypros svým dětem, 
aby jejich oči uvicklv to, co jsi spatřila 
ve chvíli své smrti.



- 45 -
* 5. desátek

»

Bože, rozkoši všech svátých, nekonečná od
měno Matky Marie, Bože, naděje na štastn^u 
budoucnost nás všech, dej, abychom jenom 
Tebe nade všechno milovali a horlivě tou
žili přebývat s Tebou v nebi.


